Рабочая программа 
по учебному предмету «Биология»

 10-11 классы

Нормативная основа программы:

1. Федеральный закон № 273 «Об образовании в РФ»;

2. Приказ Минобразования России от 05.03.2004 N 1089 (ред. от 31.01.2012) "Об утверждении федерального компонента государственных образовательных стандартов начального общего, основного общего и среднего (полного) общего образования".

3. Примерные рабочие программы по учебному предмету «Биология» и авторская программа И.Н. Пономаревой «Биология» 10-11 классы 

4. Учебный план АО Школа № 21
5. Образовательная программа АО Школа № 21
Планируемые результаты изучения учебного предмета

Изучение биологии на базовом уровне среднего (полного) общего образования направлено на достижение следующих целей: 
- освоение знаний о биологических системах (клетка, организм, вид, экосистема); истории развития современных представлений о живой природе; выдающихся открытиях в биологической науке; роли биологической науки в формировании современной естественнонаучной картины мира; методах научного познания; 
- овладение умениями обосновывать место и роль биологических знаний в практической деятельности людей, развитии современных технологий; проводить наблюдения за экосистемами с целью их описания и выявления естественных и антропогенных изменений; находить и анализировать информацию о живых объектах; 
- развитие познавательных интересов, интеллектуальных и творческих способностей в процессе изучения выдающихся достижений биологии, вошедших в общечеловеческую культуру; сложных и противоречивых путей развития современных научных взглядов, идей, теорий, концепций, различных гипотез (о сущности и происхождении жизни, человека) в ходе работы с различными источниками информации; 
- воспитание убежденности в возможности познания живой природы, необходимости бережного отношения к природной среде, собственному здоровью; уважения к мнению оппонента при обсуждении биологических проблем; 
- использование приобретенных знаний и умений в повседневной жизни для оценки последствий своей деятельности по отношению к окружающей среде, здоровью других людей и собственному здоровью; обоснования и соблюдения мер профилактики заболеваний, правил поведения в природе.  

Обязательный минимум содержания основных образовательных программ  

Биология как наука. Методы научного познания  

Объект изучения биологии - живая природа. Отличительные признаки живой природы: уровневая организация и эволюция. Основные уровни организации живой природы. Роль биологических теорий, идей, гипотез в формировании современной естественнонаучной картины мира. Методы познания живой природы.  

Клетка  

Развитие знаний о клетке (Р. ГУК, Р. ВИРХОВ, К. БЭР, М. ШЛЕЙДЕН И Т. ШВАНН). Клеточная теория. Роль клеточной теории в становлении современной естественнонаучной картины мира. Химический состав клетки. Роль неорганических и органических веществ в клетке и организме человека. Строение клетки. Основные части и органоиды клетки, их функции; доядерные и ядерные клетки. Вирусы - неклеточные формы. Строение и функции хромосом. ДНК - носитель наследственной информации. Значение постоянства числа и формы хромосом в клетках. Ген. Генетический код. Проведение биологических исследований: наблюдение клеток растений и животных под микроскопом на готовых микропрепаратах и их описание; сравнение строения клеток растений и животных; приготовление и описание микропрепаратов клеток растений.  

Организм  

Организм - единое целое. МНОГООБРАЗИЕ ОРГАНИЗМОВ. Обмен веществ и превращения энергии - свойства живых организмов. Деление клетки - основа роста, развития и размножения организмов. Половое и бесполое размножение. Оплодотворение, его значение. ИСКУССТВЕННОЕ ОПЛОДОТВОРЕНИЕ У РАСТЕНИЙ И ЖИВОТНЫХ. Индивидуальное развитие организма (онтогенез). Причины нарушений развития организмов. Индивидуальное развитие человека. Репродуктивное здоровье. Последствия влияния алкоголя, никотина, наркотических веществ на развитие зародыша человека. Наследственность и изменчивость - свойства организмов. Генетика - наука о закономерностях наследственности и изменчивости. Г. Мендель - основоположник генетики. Генетическая терминология и символика. Закономерности наследования, установленные Г. Менделем. ХРОМОСОМНАЯ ТЕОРИЯ НАСЛЕДСТВЕННОСТИ. Современные представления о гене и геноме. Наследственная и ненаследственная изменчивость. Влияние мутагенов на организм человека. Значение генетики для медицины и селекции. Наследственные болезни человека, их причины и профилактика. Селекция. УЧЕНИЕ Н.И. ВАВИЛОВА О ЦЕНТРАХ МНОГООБРАЗИЯ И ПРОИСХОЖДЕНИЯ КУЛЬТУРНЫХ РАСТЕНИЙ. Основные методы селекции: гибридизация, искусственный отбор. Биотехнология, ее достижения. Этические аспекты развития некоторых исследований в биотехнологии (клонирование человека). Проведение биологических исследований: выявление признаков сходства зародышей человека и других млекопитающих как доказательство их родства, источников мутагенов в окружающей среде (косвенно) и оценка возможных последствий их влияния на собственный организм; составление простейших схем скрещивания; решение элементарных генетических задач; анализ и оценка этических аспектов развития некоторых исследований в биотехнологии.  

Вид  

История эволюционных идей. ЗНАЧЕНИЕ РАБОТ К. ЛИННЕЯ, УЧЕНИЯ Ж.Б. ЛАМАРКА, эволюционной теории Ч. Дарвина. Роль эволюционной теории в формировании современной естественнонаучной картины мира. Вид, его критерии. Популяция - структурная единица вида, единица эволюции. Движущие силы эволюции, их влияние на генофонд популяции. СИНТЕТИЧЕСКАЯ ТЕОРИЯ ЭВОЛЮЦИИ. Результаты эволюции. Сохранение многообразия видов как основа устойчивого развития биосферы. Гипотезы происхождения жизни. Отличительные признаки живого. Усложнение живых организмов на Земле в процессе эволюции. Гипотезы происхождения человека. Эволюция человека. Проведение биологических исследований: описание особей вида по морфологическому критерию; выявление приспособлений организмов к среде обитания; анализ и оценка различных гипотез происхождения жизни и человека.  

Экосистемы  

Экологические факторы, их значение в жизни организмов. Видовая и пространственная структура экосистем. Пищевые связи, круговорот веществ и превращения энергии в экосистемах. Причины устойчивости и смены экосистем. Биосфера - глобальная экосистема. Учение В.И. Вернадского о биосфере. Роль живых организмов в биосфере. ЭВОЛЮЦИЯ БИОСФЕРЫ. Глобальные экологические проблемы и пути их решения. Последствия деятельности человека в окружающей среде. Правила поведения в природной среде. Проведение биологических исследований: выявление антропогенных изменений в экосистемах своей местности; составление схем передачи веществ и энергии (цепей питания); сравнительная характеристика природных экосистем и агроэкосистем своей местности; исследование изменений в экосистемах на биологических моделях (аквариум); решение экологических задач; анализ и оценка последствий собственной деятельности в окружающей среде, глобальных экологических проблем и путей их решения.  

Требования к уровню подготовки выпускников  

В результате изучения биологии на базовом уровне ученик должен: знать/понимать: 
- основные положения биологических теорий (клеточная, эволюционная теория Ч. Дарвина); учение В.И. Вернадского о биосфере; сущность законов Г. Менделя, закономерностей изменчивости; 
- строение биологических объектов: клетки; генов и хромосом; вида и экосистем (структура); 
- сущность биологических процессов: размножение, оплодотворение, действие искусственного и естественного отбора, формирование приспособленности, образование видов, круговорот веществ и превращения энергии в экосистемах и биосфере; 
- вклад выдающихся ученых в развитие биологической науки; 
- биологическую терминологию и символику; уметь: - объяснять: роль биологии в формировании научного мировоззрения; вклад биологических теорий в формирование современной естественнонаучной картины мира; единство живой и неживой природы, родство живых организмов; отрицательное влияние алкоголя, никотина, наркотических веществ на развитие зародыша человека; влияние мутагенов на организм человека, экологических факторов на организмы; взаимосвязи организмов и окружающей среды; причины эволюции, изменяемости видов, нарушений развития организмов, наследственных заболеваний, мутаций, устойчивости и смены экосистем; необходимости сохранения многообразия видов; 

- решать элементарные биологические задачи; составлять элементарные схемы скрещивания и схемы переноса веществ и энергии в экосистемах (цепи питания); 
- описывать особей видов по морфологическому критерию; 
- выявлять приспособления организмов к среде обитания, источники мутагенов в окружающей среде (косвенно), антропогенные изменения в экосистемах своей местности; 
- сравнивать: биологические объекты (тела живой и неживой природы по химическому составу, зародыши человека и других млекопитающих, природные экосистемы и агроэкосистемы своей местности), процессы (естественный и искусственный отбор, половое и бесполое размножение) и делать выводы на основе сравнения; 
- анализировать и оценивать различные гипотезы сущности жизни, происхождения жизни и человека, глобальные экологические проблемы и пути их решения, последствия собственной деятельности в окружающей среде; 
- изучать изменения в экосистемах на биологических моделях; 
- находить информацию о биологических объектах в различных источниках (учебных текстах, справочниках, научно-популярных изданиях, компьютерных базах данных, ресурсах Интернета) и критически ее оценивать; использовать приобретенные знания и умения в практической деятельности и повседневной жизни для: 

- соблюдения мер профилактики отравлений, вирусных и других заболеваний, стрессов, вредных привычек (курение, алкоголизм, наркомания); правил поведения в природной среде; 
- оказания первой помощи при простудных и других заболеваниях, отравлении пищевыми продуктами; 
- оценки этических аспектов некоторых исследований в области биотехнологии (клонирование, искусственное оплодотворение); 
- понимания взаимосвязи учебного предмета с особенностями профессий и профессиональной деятельности, в основе которых лежат знания по данному учебному предмету. (абзац введен Приказом Минобрнауки России от 10.11.2011 N 2643)  

Содержание рабочей программы
10 класс

Введение в курс общебиологических явлений (12 ч).

Основные свойства жизни. Отличительные признаки живого. Биосистема как структурная единица живой материи. Уровни организации живой природы. Биологические методы изучения природы. Наблюдение, эксперимент, описание и определение видов как биологические методы изучения природы. Значение практической биологии. Отрасли биологии, ее связи с другими науками.

Экскурсия.

«Многообразие видов. Сезонные изменения в природе».

Лабораторная работа.

«Методика работы с определителями растений и животных».

Биосферный уровень организации жизни (15 ч).

Учение В.И. Вернадского о биосфере. Учение В.И. Вернадского о живом веществе. Функции живого вещества в биосфере. Гипотезы возникновения жизни (живого вещества) на Земле. Физико-химическая эволюция в развитии биосферы. Этапы биологической эволюции в развитии биосферы. Хронология развития жизни на Земле. Эволюция биосферы. Круговороты веществ и потоки энергии в биосфере. Биологический круговорот. Биосфера как глобальная биосистема и экосистема. Механизмы устойчивости биосферы. Человек как житель биосферы. Глобальные изменения в биосфере, вызванные деятельностью человека. Проблема устойчивого развития биосферы. Роль взаимоотношений человека и природы в развитии биосферы. Особенности биосферного уровня живой материи.

Лабораторная работа.

 «Исследование водозапасающей способности зеленых и сфагновых мхов».

«Определение химического загрязнения атмосферного воздуха с помощью биоиндикаторов».

Биогеоценотический уровень организации жизни (17 ч).

Биогеоценоз как биосистема и особый уровень организации жизни. Биогеоценоз, биоценоз и экосистема. Пространственная и видовая структура биогеоценоза. Типы связей и зависимостей в биогеоценозе. Приспособления организмов к совместной жизни в биогеоценозах. Строение и свойства экосистем. Правила экологической пирамиды. Круговорот веществ и превращения энергии в биогеоценозе. Саморегуляция в экосистеме. Устойчивость и динамика экосистем. Зарождение и смена биогеоценозов. Многообразие биогеоценозов. Агроэкосистема Сохранение разнообразия биогеоценозов. Влияние деятельности человека на биогеоценозы Экологические законы природопользования.

Лабораторная работа.

«Исследование черт приспособленности растений и животных к условиям жизни в лесном биогеоценозе».

Популяционно-видовой структурный уровень организации жизни (24 ч).

Вид его характеристика и структура. Критерии вида. Популяция как форма существования вида. История эволюционных идей. Учение Ч. Дарвина об эволюции. Популяция как основная единица эволюции. Факторы эволюции и результаты эволюции. Видообразование и его формы. Синтетическая теория эволюции. Результаты эволюции. Человек как уникальный вид живой природы. Происхождение и эволюция человека. Человеческие расы. Система живых организмов на Земле. Приспособленность к среде обитания. Основные закономерности эволюции. Основные направления эволюции: ароморфоз, идиоадаптация, дегенерация, биологический прогресс и биологический регресс. Биоразнообразие - современная проблема науки и общества. Проблема сохранения биологического разнообразия. Генофонд и охрана редких и исчезающих видов. Всемирная стратегия сохранения природных видов. Особенности популяционно-видового уровня жизни.

Лабораторные работы.

«Изучение морфологических критериев вида на гербарии и коллекциях животных».

«Выявление идиоадаптаций у насекомых (из коллекции)»

Экскурсия.

         «Знакомство с многообразием сортов растений (пород животных)»

11 класс

Организменный уровень организации живой материи (28 ч).

Организменный уровень жизни и его роль в природе. Организм как биосистема. Основные процессы жизнедеятельности одноклеточных и многоклеточных организмов. Типы питания организмов: гетеротрофы (сапрофиты, паразиты, хищники) и автотрофы (хемотрофы и фототрофы). Индивидуальное развитие организма (онтогенез). Эмбриональное и постэмбриональное развитие организмов. Регуляция процессов жизнедеятельности организмов. Размножение организмов - половое и бесполое и его значение. Оплодотворение. Двойное оплодотворение у покрытосеменных растений. Основные понятия генетики. Гены и признаки. Изменчивость признаков и ее типы (наследственная и ненаследственная). Мутации, их материальные основы - изменение генов и хромосом. Мутагены и меры защиты среды от загрязнения мутагенами. 

Генотип как целостная система. Хромосомная теория наследственности. Методы генетики. Закономерности наследования, установленные Г. Менделем, их цитологические основы. Закон Т. Моргана. Теория гена. Взаимодействие генов. Закономерности сцепленного наследования. Генетика пола и наследование, сцепленное с полом. Методы изучения наследственности человека. Наследственные болезни, их профилактика. Этические аспекты применения генных технологий. Основные факторы, формирующие здоровье человека. Образ жизни и здоровье человека. Вирусные заболевания. Профилактика вирусных заболеваний. Способы борьбы со СПИДом.

Организмы разных царств живой природы. Бактерии, их разнообразие и значение в природе. Многообразие растений, грибов и животных, их значение в природе. Царство вирусов, их разнообразие, строение и функционирование в природе.

Лабораторная работа.

«Выявление поведенческих реакций животных на факторы внешней среды»

«Решение генетических задач»

«Изучение признаков вирусных заболеваний растений»

Клеточный уровень организации жизни (24 ч).

Клеточный уровень организации жизни и его роль в природе. Клетка как этап эволюции живого в истории Земли. Цитология - наука о клетке. Методы изучения клетки. Основные положения учения о клетке. М. Шлейден и Т. Шванн - основоположники клеточной теории, ее основные положения. 

Химический состав клеток. Органические и неорганические вещества в клетке. Структура и функции клеток и внутриклеточных образований. Ядро. Хромосомы, их структура и функции. Значение видового постоянства числа, формы и размеров хромосом. Гомологичные и негомологичные хромосомы. Многообразие клеток и ткани. Специализация клеток, образование тканей Особенности клеток прокариот и эукариот. Гипотезы возникновения эукариотической клетки.

Клеточный метаболизм и роль ферментов в нем. Понятие о пластическом и энергетическом обмене в клетке. Преобразование энергии в клетке. Деление клетки. Подготовки клетки к делению. Клеточный цикл жизни. Интерфаза и митоз. Фазы митоза. Мейоз и его фазы. Сходство и различие митоза и мейоза. Значение митоза и мейоза. Соматические и половые клетки. Диплоидный и гаплоидный набор хромосом в клетках. Развитие половых клеток у растений и животных. Клетка - основная структурная и функциональная единица жизнедеятельности одноклеточного и многоклеточного организмов. Клетка - единица роста и развития организмов. Специализация клеток, образование тканей

Лабораторная работа.

         «Рассматривание разных типов тканей»

«Изучение фаз митоза на микропрепарате клеток кончика корня»

Молекулярный уровень проявления жизни (13 ч).

Молекулярный уровень жизни и его особенности. Химическая организация клетки. Макро- и микроэлементы. Основные биополимерные молекулы живой материи. Особенности строения молекул органических веществ: белков, углеводов, липидов, нуклеиновых кислот. Взаимосвязь строения и функций белков, нуклеиновых кислот, углеводов, липидов, АТФ, воды и других неорганических веществ. Их роль в клетке. Химический состав хромосом. Строение и свойства ДНК - как носителя наследственной информации. Ген. Генетический код. Редупликация ДНК. 

Процессы биосинтеза в живых клетках. Матричное воспроизводство белков. Фотосинтез, его роль в природе. Световые и темновые реакции фотосинтеза. Хемосинтез. Молекулярные процессы расщепления веществ в элементарных биосистемах. Стадии энергетического обмена. Брожение и дыхание. Преобразование энергии в клетке. Роль ферментов как регуляторов биомолекулярных процессов. Сходство химического состава молекул живых систем как доказательство родства разных организмов. Роль естественных и искусственных биополимеров в окружающей среде.

Заключение (3 ч).

Обобщение знаний о разнообразии жизни, представленной биосистемами разных уровней сложности. Задачи биологии на ХХI век

Тематическое планирование

10 класс

	№ п/п
	Название раздела
	Количество  часов

	1
	Введение в курс общебиологических явлений
	12

	2
	Биосферный уровень организации жизни
	15

	3
	Биогеоценотический уровень организации жизни
	17

	4
	Популяционно-видовой уровень организации жизни
	24

	
	Итого
	68


11 класс

	№
п/п
	Номер и название темы
	Количество часов

	1
	Организменный уровень организации жизни
	28

	2
	Клеточный уровень организации жизни
	24

	3
	Молекулярный уровень проявления жизни
	13

	4
	Заключение
	3

	
	Итого:
	68


Приложение №1
Календарно-тематическое планирование

	№
урока
	Содержание
	Дата
	Домашнее
задание

	
	Раздел I. Введение в курс общебиологических явлений  
	
	

	
	1.1. Предмет и задачи общей биологии. Уровни организации живой материи
	
	

	1. 
	Что изучает общая биология.
	
	§1

	2. 
	Основные свойства жизни.
	
	§2

	3. 
	Определение понятия «жизнь».
	
	конспект

	4. 
	Биосистема как структурная единица живой материи.
	
	§3, стр 8-9

	5. 
	Структурные уровни организации жизни.
	
	§3, стр 9-12

	
	1.2. Биология как наука
	
	

	6. 
	Практические аспекты биологии.
	
	§4

	7. 
	Методы биологических исследований.
	
	§5

	8. 
	Л.Р.№1 Применение методов биологических исследований
	
	Учить конспект

	9. 
	Значение биологических знаний.
	
	§6 

	10. 
	Урок обобщения и подведения итогов по теме «Введение в курс общебиологических явлений».
	
	Стр 24 

	
	Раздел II. Биосферный уровень организации жизни
	
	

	
	2.1. Учение о биосфере
	
	

	11. 
	Учение Вернадского о биосфере.
	
	§7 до стр 29

	12. 
	Функции живого вещества.
	
	§7 до стр 32

	
	2.2. Предпосылки возникновения жизни на Земле
	
	

	13. 
	Теории биогенеза и абиогенеза о происхождении живого вещества.
	
	§8, стр32- 33

	14. 
	Теории А. И. Опарина, опыт С. Миллера о происхождении жизни на Земле.
	
	§8, стр 33-37

	
	2.3. Современные представления о возникновении жизни на Земле
	
	

	15. 
	Физико-химическая эволюция в развитии Земли.
	
	§8 до конца

	16. 
	Появление и усложнение первоначальных форм и жизни в биосфере.
	
	§ 9 до стр 47

	17. 
	История развития жизни на Земле.
	
	§ 9, стр 47-52

	
	2.4. Биосфера – живая оболочка Земли
	
	

	18. 
	Биосфера как глобальная экосистема.
	
	§10

	19. 
	Роль биологического круговорота веществ в биосфере. Л.р. №2. «Исследование водозапасающей способности зеленых и сфагновых мхов».
	
	§11 до стр 58, Оформить отчет

	20. 
	Механизмы устойчивости биосферы.
	
	§11, стр 58-60

	21. 
	Понятие о ноосфере как новом состоянии биосферы.
	
	§12

	22. 
	Оценка состояния условий окружающей среды.
Л.р. №3. «Определение химического загрязнения атмосферного воздуха с помощью биоиндикаторов».
	
	Оформить отчет



	23. 
	Особенность биосферного уровня организации жизни и его роль на Земле.
	
	§13

	24. 
	Взаимоотношения человека и природы как фактор развития биосферы.
	
	§14

	25. 
	Урок обобщения и подведения итогов по теме «Биосферный уровень организации жизни».
	
	Стр. 73-74

	
	Раздел III. Биогеоценотический уровень организации жизни
	
	

	
	3.1. Понятие и структура биогеоценоза
	
	

	26. 
	Биогеоценоз как особый уровень организации жизни.
	
	§16

	27. 
	Биогеоценоз как многовидовая биосистема и экосистема.
	
	§17

	28. 
	Строение и свойства биогеоценоза.
	
	§18

	
	3.2. Взаимоотношения в биогеоценозе
	
	

	29. 
	Типы связей и зависимостей в биогеоценозе.
	
	§19

	30. 
	Приспособленность видов к совместной жизни в биогеоценозе.
	
	§19, стр 91-95

	31. 
	Л.р. №4. «Исследование черт приспособленности растений и животных к условиям жизни в лесном биогеоценозе».
	
	Оформить отчет

	
	3.3. Динамика природных сообществ
	
	

	32. 
	Условия сохранения устойчивости биогеоценозов.
	
	§20

	33. 
	Смена биогеоценозов и её причины
	
	§21 до стр 103

	34. 
	Ритмологические изменения в биогеоценозе.
	
	§21, стр 103-106

	
	3.4. Типы биогеоценозов
	
	

	35. 
	Многообразие морских биогеоценозов.
	
	§21, стр 107-108

	36. 
	Биогеоценозы пресных вод
	
	§21, стр 108-110

	37. 
	Многообразие естественных биогеоценозов суши.
	
	§21, стр 111-113

	38. 
	Агробиоценозы, их свойства и значение.
	
	§21, стр 113-115

	
	3.5. Взаимосвязь природы и общества
	
	

	39. 
	Необходимость сохранения биогеоценозов.
	
	§22 до стр 118

	40. 
	Природопользование в истории человечества.
	
	§22, стр 118-121

	41. 
	Экологические законы природопользования.
	
	§23

	42. 
	Урок обобщения и подведения итогов по теме «Биогеоценотический уровень организации жизни».
	
	Стр. 126-127

	
	Раздел IV. Популяционно-видовой уровень организации жизни
	
	

	
	4.1. Вид, его понятие, способы образования и значение многообразия
	
	

	43. 
	Основные свойства и критерии вида
	
	§24

	44. 
	Л.р. №5. «Изучение морфологических критериев вида на гербарии и коллекциях животных».
	
	Оформить отчет

	45. 
	Популяция как форма существования вида.
	
	§25, стр 132-134

	46. 
	Популяция как структурно-функцио​нальный компонент биогеоценоза.
	
	§25 до конца

	47. 
	Популяция как основная единица эволюции.
	
	§26 до стр 140

	48. 
	Понятия «микроэволюция» и «макроэволюция». Л. Р. №6 «Выявление идиоадаптаций у насекомых (из коллекции)»
	
	§26, стр 140-143

	49. 
	Видообразование и его способы
	
	§27 до стр 148

	50. 
	Филогенетические основы системы многообразия видов.
	
	§27, стр 148-152

	51. 
	Сохранение биологического разнообразия. Экскурсия «Знакомство с многообразием сортов растений (пород животных)»
	
	§27, стр 152-156

	
	4.2. Человек как вид
	
	

	52. 
	Человек как уникальный вид живой природы.
	
	§29

	53. 
	Этапы эволюции человека.
	
	§28, стр 159-162

	54. 
	Расы человека, их происхождение и родство.
	
	§28 до конца

	
	4.3. Эволюция видов
	
	

	55. 
	Особенности популяционно-видового уровня жизни.
	
	§34

	56. 
	Основные закономерности эволюции.
	
	§32

	57. 
	Современные представления об эволюции органического мира.
	
	§31

	58. 
	Естественный отбор и его формы.
	
	§30, стр 167-172

	59. 
	Искусственный отбор и его роль в увеличении биологического разнообразия.
	
	§30, стр 172-175

	60. 
	Основные направления эволюции
	
	§33 до стр 183

	61. 
	Прогресс и регресс в эволюции живой природы.
	
	§33, стр 183-185

	
	4.4. Сохранение видового разнообразия.
	
	

	62. 
	Современное состояние изучения видов.
	
	§34, стр 185-189

	63. 
	Значение изучения популяций и видов.
	
	§34, стр 189-192

	64. 
	Генофонд и причины гибели видов.
	
	§34 до конца

	65. 
	Всемирная стратегия охраны природных видов
	
	§35

	66. 
	Урок обобщения по теме «Популяционно-видовой уровень организации жизни» и по курсу.
	
	Стр. 202-203

	67-68
	Резервные время.

Подготовка к ЕГЭ


	
	


11 класс

	№ урока
	Содержание
	Дата
	Домашнее задание

	
	I.Организменный уровень организации жизни 
	
	

	1.
	Организменный уровень организации жизни и его роль в природе.
	
	§ 1

	2.
	Организм как биосистема.
	
	§ 2, до стр 10

	3
	Процессы жизнедеятельности одноклеточных организмов.
	
	§ 2, стр 10-14

	4
	Основные процессы жизнедеятельности многоклеточных организмов.
	
	§ 3 до стр 17

	5
	Поведенческие реакции животных на факторы внешней среды. Л.р № 1. «Выявление поведенческих реакций животных на факторы внешней среды»
	
	Оформить отчет

	6
	Типы питания организмов.
	
	§ 3, стр 17-21

	7
	Индивидуальное развитие организмов (онтогенез).
	
	§ 6 до стр 32

	8
	Регуляция процессов жизнедеятельности организмов.
	
	§ 6 до конца

	9
	Бесполое размножение организмов.
	
	§ 4, до стр 23

	10
	Половое размножение организмов.
	
	§ 4 до конца, § 5

	11
	Наследственность – основное понятие генетики.
	
	§7 до стр 34

	12
	Гены и признаки (фены).
	
	§ 7, стр 34-35

	13
	Хромосомная теория наследования признаков.
	
	§ 7, стр 35-36

	14
	Изменчивость признаков организма: модификационная и онтогенеческая.
	
	§ 8 до стр 38

	15
	Генотипическая изменчивость и ее причины.
	
	§ 8 до конца

	16
	Генетические закономерности, открытые Г. Менделем при моногибридном скрещивании.
	
	§ 9

	17
	Проявление генетических закономерностей при дигибридном скрещивании.
	
	§ 10

	18
	Взаимодействие аллельных генов.
	
	§ 10, стр 49-50

	19
	Взаимодействие неаллельных генов. 
	
	§ 10, стр 50-52, §11-самостоятельно

	20
	Генетика пола и наследование, сцепленное с полом. 
	
	§ 12

	21
	Наследственные болезни человека. Л.р. № 2. «Решение генетических задач»
	
	§ 13 до стр 63

	22
	Этические аспекты применения генных технологий.
	
	§ 14-15, до стр 73

	23
	Мутагены и их влияние на живые организмы. Л.р. №3 «Изучение признаков вирусных заболеваний растений»
	
	§ 13, стр 63-66

	24
	Факторы, определяющие здоровье человека.
	
	§ 15, стр 73-75

	25
	Образ жизни и здоровье человека.
	
	§ 15, стр 75-76

	26
	Организмы царства вирусов.
	
	§ 16

	27
	Вирусные заболевания и меры борьбы с ними.
	
	§ 17

	28
	Урок обобщения и подведения итогов по теме: «Организменный уровень организации жизни».
	
	§ 1-17 повторить

	
	II. Клеточный уровень организации жизни 
	
	

	29
	Клеточный уровень организации жизни и его роль в природе.
	
	§ 18

	30
	Клетка-этап эволюции живого в истории Земли.
	
	§ 19 до стр 103

	31
	Многообразие клеток и тканей. Л.р. № 4 «Рассматривание разных типов тканей»
	
	§ 19, стр 103-106

	32
	Основные части клетки, их строение и функции.
	
	§ 20

	33
	Органоиды клетки, их строение и свойства
	
	§ 21 до стр 116

	34
	Особенности клеток прокариот и эукариот
	
	§ 21, стр 116-119

	35
	Цикл жизни клетки.
	
	§ 22

	36
	Непрямое деление клетки-митоз
	
	§ 23, до стр 124

	37
	Изучение фаз митоз. Л.р. № 5. «Изучение фаз митоза на микропрепарате клеток кончика корня»
	
	§ 23, до стр 124

	38
	Редукционное деление клетки.
	
	§ 23, стр 124-126

	39
	Особенности половых клеток.
	
	§ 23, стр 126-128

	40
	Образование мужских и женских половых клеток
	
	§ 23, стр 128-132

	41
	Хромосомы, их структура и функции.
	
	§ 24 до стр 135

	42
	Достижения медицинской генетики.
	
	

	43
	Общая характеристика бактерий как представителей прокариот.
	
	§ 24, стр 135-140

	44
	Бактерии в организме человека.
	
	§ 24, стр 141-144

	45
	Роль бактерий в природе.
	
	§ 24, стр 140-141

	46
	Общая характеристика одноклеточных растений
	
	§ 24, стр 144-147

	47
	Многообразие одноклеточных животных – простейших.
	
	§ 24, стр 148-152

	48
	Роль простейших в природе.
	
	§ 24, стр 153-154

	49
	Микробиология на службе человека.
	
	§ 24, стр 154-157

	50
	История развития науки  о клетке.
	
	§ 25 до стр 162

	51
	Дискуссионные проблемы цитологии.
	
	§ 25, стр 162-166, § 26

	52
	Урок обобщения и подведения итогов по теме: «Клеточный уровень организации жизни».
	
	

	
	III. Молекулярный уровень проявления жизни 
	
	

	53
	Молекулярный уровень жизни и его особенности.
	
	§ 27

	54
	Химический состав клетки. 
	
	§ 28 до стр 177

	55
	Углеводы, липиды и белки клетки, их строение и значение.
	
	§ 28, стр 177-179

	56
	Нуклеиновые кислоты, их строение и функции в клетке.
	
	§ 29

	57
	Биосинтез углеводов в клетке- фотосинтез.
	
	§ 30

	58
	Процесс биосинтеза белков в клетке.
	
	§ 31

	59
	Процессы расщепления молекул в клетке.
	
	§ 32 до ст 197

	60
	Обмен веществ как взаимосвязь процессов синтеза и распада молекул  в клетке.
	
	конспект

	61
	Регуляторы биохимических процессов в клетке.
	
	§ 32, стр 197-200

	62
	Естественные и искусственные биополимеры.
	
	конспект

	63
	Химические элементы в оболочках Земли и молекулах живых систем.
	
	§ 32, стр 200-204

	64
	Химическое загрязнение окружающей среды как глобальная экологическая проблема.
	
	§ 33

	65
	Урок обобщения и подведения итогов по теме: «Молекулярный уровень проявления жизни».
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Приложение №2
Фонд оценочных средств

10 класс
Контрольная работа по биологии №1

Вариант 1

1. Какую группу бактерий считают «санитарами планеты»?

1) железобактерии


3) паразитические бактерии

2) бактерии гниения


4) клубеньковые бактерии

2. Организмы, в клетках которых отсутствует ядро с оболочкой, относят к группе

1) гетеротрофов


3) прокариот

2) автотрофов



4) эукариот

3. При митозе расхождение дочерних хроматид к противоположным полюсам клетки происходит

1) в интерфазе



3) в метафазе

2) в профазе



4) в анафазе

4. Фазой митоза не является

1) метафаза



3) телофаза

2) анафаза



4) интерфаза

5.  По строению клеток животные являются

1) прокариотами



3) доклеточными формами жизни

2) эукариотами



4) неклеточными формами

6. На подготовительном этапе энергетического обмена происходит расщепление:

1) фруктозы, рибозы, дезоксирибозы

2) аминокислот, АТФ, нуклеотидов

3) белков, жиров, углеводов

4) глицерина, глюкозы, рибозы

7.  Главное отличие животной клетки от  растительной состоит в отсутствии у нее
1) мембраны



3) митохондрий

2) ядра




4) хлоропластов

8.  В результате какого процесса окисляются липиды?

1) энергетического обмена

3) фотосинтеза

2) пластического обмена

4) хемосинтеза

9.  В процессе фотосинтеза происходит

1) синтез углеводов и выделение кислорода

2) испарение воды и поглощение кислорода

3) газообмен и синтез липидов

4) выделение углекислого газа и синтез белков

10.  Окисление органических веществ, сопровождающееся синтезом АТФ, носит название


1) анаболизм


3) диссимиляция


2) ассимиляция

4) фотосинтез

11. Каково значение фотосинтеза в природе?

1) обеспечивает организмы органическими веществами

2) обогащает почву минеральными веществами

3) способствует накоплению кислорода в атмосфере

4) обогащает атмосферу парами воды

5) обеспечивает все живое энергией

6) обогащает атмосферу азотом

	
	
	


12. Какие из этих организмов являются гетеротрофами

1) одноклеточные животные






2) зеленые растения

3) многоклеточные животные

4) железобактерии

5) вирусы

6) грибы

	
	
	


13. Установите соответствие между признаком и этапом энергетического обмена, для которого этот признак характерен


ПРИЗНАК






ЭТАП ЭНЕРГЕТИЧЕСКОГО










ОБМЕНА

А) осуществляется в митохондриях

Б) осуществляется в цитоплазме



1) гликолиз

В) происходит синтез 2 молекул АТФ

Г) происходит синтез 36 молекул АТФ


2) кислородное расщепление

Д) продукты обмена СО2 и Н2О 

Е) образование пировиноградной кислоты

 из глюкозы

	А
	Б
	В
	Г
	Д
	Е

	
	
	
	
	
	


____________________________________________________________________________________

14. Почему погибает клетка при удалении из нее ядра?

15. В чем состоит роль бактерий в круговороте веществ?

Контрольная работа №1

Вариант 2

1. В клетках каких организмов ядерное вещество расположено в цитоплазме?

1) низших растений


3) одноклеточных животных

2) бактерий



4) плесневых грибов

2. На каком этапе энергетического обмена глюкоза расщепляется до пировиноградной кислоты

1) кислородном



3) гликолиза

2) фотолиза



4) подготовительном

3. В метафазе митоза происходит

1) расхождение хроматид



2) удвоение хромосом

3) размещение хромосом в плоскости экватора клетки

4) формирование ядерной оболочки и ядрышек

4. Разрушение ядерной мембраны происходит

1) в профазе



3) в анафазе

2) в метафазе



4) в телофазе

5. По строению клеток грибы являются

1) прокариотами



3) доклеточными формами жизни

2) эукариотами



4) неклеточными формами

6. Хемосинтезирующими бактериями являются

1) железобактерии


3) молочнокислые бактерии

2) бактерии брожения


4) синезеленые

7. В клетках растений, в отличие от клеток животных, происходит

1) поглощение кислорода и выделение углекислого газа

2) выделение кислорода на свету

3) биосинтез белка и нуклеиновых кислот

4) окисление органических веществ с выделением энергии

8. Организмы, в клетках которых имеется оформленное ядро, относят к группе

1) гетеротрофов


3) прокариот

2) автотрофов


4) эукариот

9. При полном окислении 1 молекулы глюкозы образуется

1) 2 молекулы АТФ


3) 38 молекул АТФ

2) 36 молекул АТФ


4) 46 молекул АТФ

10. Биосинтез сложных органических веществ в клетке носит название

1) дыхание



3) диссимиляция

2) ассимиляция



4) катаболизм

11. В клетках  растительных организмов в отличие от животных, содержатся

1) хлоропласты

2) митохондрии

3) ядро и ядрышко

4) вакуоли с клеточным соком

5) клеточная стенка из целлюлозы

6) рибосомы

	
	
	


12. Какие из этих организмов являются автотрофами

1) серобактерии






2) зеленые растения

3) многоклеточные животные

4) железобактерии

5) вирусы

6) бактериофаги

	
	
	


13. Установите соответствие между характеристикой и процессом жизнедеятельности, к которому ее относят.

ХАРАКТЕРИСТИКА






ПРОЦЕСС










ЖИЗНЕДЕЯТЕЛЬНОСТИ

А) происходит фотолиз воды





1) фотосинтез

Б) происходит во всех живых клетках

В) побочным продуктом химических реакций


2) дыхание

является кислород

Г) конечные продукты реакций – Н2О и СО2 
Д) процесс сходен с горением

Е) поглощается О2 и выделяется СО2

	А
	Б
	В
	Г
	Д
	Е

	
	
	
	
	
	


14. В чем состоит значение митоза?

15. Почему бактерии относят к прокариотам?

Контрольная работа по теме «Клетка»  (Б-10)

Вариант 1.

1. Ядерная структура, несущая наследственную информацию организма:

1) Ядерная оболочка                                             3) Кариоплазма

2) Хромосома                                                          4) Ядрышко

2.К прокариотам относятся:

 1) Бактерии                                                             3) Вирусы

 2) Грибы                                                                  4) Растения

3. Внутренняя мембрана хлоропласта образует:

                   1) Матрикс                                                            3) Строму

                   2) Тилакоиды                                                       4) Гранулы

4. Лизосомы – это…

                   1) одномембранные пузырьки с ферментами                                                            

                   2) одномембранные пузырьки с питательными веществами     

                   3) двухмембранные пузырьки с продуктами распада

5. Синтез липидов и углеводов происходит: 

                    1) в митохондриях                                          3) на шероховатой ЭПС 

                    2) на гладкой ЭПС                                           4) в комплексе Гольджи

6. Рибосомы НЕ встречаются:

                   1) в цитоплазме                                                   3) в митохондриях

                   2) в пластидах                                                      4) в лизосомах

7. Бактериофаг – это:

                   1) симбиоз вируса и бактерии            

                  2) вирус, поражающий бактерии     

                  3) часть бактериальной клетки

                  4) бактерии, паразитирующие на клетках эукариот

8. Система плоских цистерн с отходящими от них трубочками,   заканчивающимися пузырьками – это:

                  1) ядро                                                                 3) ЭПС

                  2) митохондрия                                                 4) комплекс Гольджи

9. Организмы, в клетках которых ДНК замкнуто в кольцо – это:

                  1) гетеротрофы                                                  3) прокариоты

                  2) эукариоты                                                       4) грибы

10. Имеют неклеточное строение, проявляют признаки жизнедеятельности только в клетках других организмов:

                  1) бактерии-паразиты                                      3) бактерии гниения

                  2) вирусы                                                             4) одноклеточные грибы

11. Дайте определения:

         1) Аэробы

         2) Кариотип

         3) Эндоцитоз

 12. Закончите предложения:

        1) Участок ДНК, кодирующий структуру какого-либо белка называют...

        2) У всех эукариот в цитоплазме имеется сложная опорная система - …

        3) Внутренняя среда хлоропластов называется….

        Из складок, образованных внутренней мембраной, формируются   плоские мешочки - …, которые собираются в стопки….

13. Название организмов, питающихся органикой мёртвых существ.

14. Название нитевидных структур, образующих тело гриба.

15. Название белковой оболочки вируса.

16. Какой органоид является центром синтеза белка в клетке?

17. Какое вещество образует клеточную стенку растений? 

18. Напишите четыре отличия клетки растений от клетки животных.

                                 Контрольная работа по теме «Клетка»  (Б-10)

Вариант 2.

1. Для каких организмов характерно наличие оформленного ядра?

1) для всех                                                                3) для вирусов

2) для прокариотов                                                4) для эукариотов

2.Функции митохондрий:

 1) синтез АТФ                    3) синтез липидов

 2) транспорт веществ     4) участие в образовании веретена деления

3. Организмы, имеющие двухмембранное строение:

                   1) рибосомы                                           3) лизосомы

                   2) ЭПС                                                       4) митохондрии

4. В ядре происходят процессы синтеза:

                   1) фосфолипидов                                          3) полисахаридов 

                    2) НК                                                                4) в белков 

5. Для питания грибы-сапрофиты используют: 

                    1) азот воздуха                      

                    2) на углекислый газ и кислород          

                    3) органические вещества отмерших тел

                    4) органические вещества, созданные в процессе фотосинтеза

6. Какие органоиды могут образовываться на концевых пузырьках комплекса Гольджи?

                   1) лизосомы                                                   3) пластиды

                   2) митохондрии                                            4) рибосомы

7. Рибосомы НЕ участвуют в:

                  1) биосинтезе белка            

                  2) фотосинтезе     

                  3) размещении на них и-РНК

                  4) сборке полипептидной цепи.

8. Клетки животных относят к эукариотам, так как они имеют:

                  1) хлоропласты                                                3) оболочку

                  2) плазматическую мембрану                     4) ядро с ядерной оболочкой

9. Хлоропласты содержат клетки:

                  1) корня капусты                                                  3) листа красного перца

                  2) гриба-тутовика                                                4) древесины стебля

10. Шероховатая ЭПС синтезирует:

                  1) липиды                                                             3) углеводы

                  2) белки                                                                4) АТФ

11. Дайте определения:

         1) Анаэробы

         2) Симбионты

         3) Экзоцитоз

  12. Закончите предложения:

        1) Набор хромосом, содержащийся в клетках какого-либо вида живых существ, называется...

        2) Внутренняя мембрана митохондрий образует многочисленные выступы и перегородки - …

        3) Пластиды, содержащие красные, оранжевые и фиолетовые пигменты, называют….Бесцветные, выполняющие запасающие функции, называют….А пластиды с хлорофиллом называют….

13. Название внутренней среды хлоропласта.

14. Общее название процессов фаго - и пиноцитоза.

15. Второе название вирусов-пожирателей бактерий.

16. Какое вещество образует клеточную стенку грибов?

17. Название основного вещества цитоплазмы. 

18. Напишите четыре отличия клеток прокариот от клеток эукариот.

Полугодовая контрольная работа по биологии  

1 вариант

Часть А

1. Объектом изучения цитологии служит уровень ... 


а) организменный;  б) популяционно-видовой;   в) клеточный;
 г) биосферный.

2. Сформулировали клеточную теорию ..

      а) Мечников и Пастер;  б) Везалий и Гарвей;  в) Шванн и Шлейден;   г) Уотсон и Крик.

3. Активное взаимодействие живого и косного вещества пла​неты осуществляется на уровне ... 

 а) организменном;    б) популяционно-видовом;    в) биосферном;  г) биогеоценотическом. 
4. Понятие «гомеостаз» характеризует:

а) состояние динамического равновесия природной системы, поддерживае​мое деятельностью регуляторных систем

б) процесс разрушения клеток путем их растворения

в) общее снижение жизнеспособности организма

г) процесс расщепления углеводов в отсутствии кислорода

5  Как называется процесс разрушения первичной структуры белков

а)     ренатурация     б)     денатурация   в)     деструкция     г)     транскрипция 

6. Прокариотами  являются 

 а)вирусы    б) бактерии  в)  грибы   г) простейшие

7.Клет​ки ор​га​низ​мов всех царств живой при​ро​ды имеют

а) ядро  б) ци​то​плаз​му   в) ми​то​хон​дрии    г) хло​ро​пла​сты
8. В клет​ке со​сре​до​то​че​на на​след​ствен​ная ин​фор​ма​ция о при​зна​ках ор​га​низ​ма, по​это​му её на​зы​ва​ют

а) струк​тур​ной еди​ни​цей жи​во​го     б) функ​ци​о​наль​ной еди​ни​цей жи​во​го
в) ге​не​ти​че​ской еди​ни​цей жи​во​го     г) еди​ни​цей роста

9. В клет​ках каких ор​га​низ​мов со​дер​жит​ся в де​сят​ки раз боль​ше уг​ле​во​дов, чем в клет​ках жи​вот​ных

а) бак​те​рий-са​про​тро​фов   б) од​но​кле​точ​ных  в) про​стей​ших   г) рас​те​ний

10. Со​ма​ти​че​ские клет​ки, в от​ли​чие от по​ло​вых, со​дер​жат

а) двой​ной набор хро​мо​сом   б) оди​нар​ный набор хро​мо​сом     в) ци​то​плаз​му
г) плаз​ма​ти​че​скую мем​бра​ну

Часть В

1 Установите соответствие :

Критерии живого:

1)Единство биохимического состава

2) Дискретность и целостность.

3) Саморегуляция.

4) Размножение.

5) Ритмичность.
Характерные признаки:

А) Из известных более чем 100 хим. элементов для построения живого организма, обязательны шесть  – углерод, водород, кислород, азот, сера, фосфор.

Б) Единицей строения, жизнедеятельности, размножения, индивидуального развития являет​ся клетка; вне клетки жизни нет.
В) Все живые организмы со​стоят в основном из белков, липидов, углеводов и нуклеиновых кислот, а в общей массе веществ тела основную долю составляет вода (не менее 70-85%).
Г) Любая биологическая система состоит из отдельных взаимодействующих частей, которые вместе образу​ют структурно-функциональное единство. 

Д) Организмы способны в процессе метаболизма поддерживать гомеостаз.
Е) Живая система извлекает, преобразовывает и использует вещества из окружающей среды и возвращает в нее продукты распада. 

Ж) В процессе их жизнедеятельности между организмами и окружающей сре​дой происходит постоянный обмен веществом и энергией.

З) Организмы при​способлены к меняющимся условиям существования. 

И) Организмы избирательно реагируют на внешние и внутренние воздействия.

  К) Организмы обеспечивают непрерывность жизни и преемствен​ность поколений.
	1
	2
	3
	4
	5

	
	
	
	
	


2. Структурные компоненты митохондрии

1) 5-8 мембранных полостей 

2) гранулы, состоящие из двух субъединиц

3) два слоя мембран

4) кристы

5) граны

6) рибосомы

	 
	 
	 


Часть С.

    Фрагмент цепи ДНК имеет последовательность нуклеотидов: 

Т-Т-Т-А-Г-Ц-Т-Г-Т-Ц-Г-Г-А-А-Г. В результате произошедшей мутации в третьем триплете третий нуклеотид заменен на нуклеотид «А». Определите последовательность нуклеотидов на иРНК по исходному фрагменту цепи ДНК и изменённому. Объясните, что произойдет с фрагментом молекулы белка и его свойствами после возникшей мутации ДНК. Для выполнения задания используйте таблицу генетического кода.

[image: image1.emf]
Правила пользования таблицей
Первый нуклеотид в триплете берется из левого вертикального ряда, второй – из верхнего горизонтального ряда и третий – из правого вертикального. Там, где пересекутся линии, идущие от всех трёх нуклеотидов, и находится искомая аминокислота.

Полугодовая контрольная работа по биологии  ( 10 класс).

2 вариант

Часть А

1. Структурные элементы биогеоценотического уровня _ ... 

а) организмы; 

б) биогеоценозы; 

в) популяции разных видов; 

г) особи и группы особей, входящие в популяцию. 

2. Учение о биосфере принадлежит…..

        а) Сеченову;                      в) Павлову;

        б) Мечникову;                   г) Вернадскому.

3. На этом уровне идет процесс видообразования.

     а) организменный;                        в) популяционно-видовом;  

     б) биосферном;                              г) биогеоценотическом.     

 4. Принцип комплементарности лежит в основе способности молекулы ДНК к:

а)     транскрипции;   

б)     репликации;

в)     трансляции;

г)     ренатурации.

5. Дезоксирибоза является составной частью

а)  аминокислот;   б) белков;      в) и- РНК;       г) ДНК.

6. Эукариотами не являются:

а) простейшие       б) стафилококки    в) плесневые грибы     г) водоросли

7. Среди всех видов РНК в клетке подавляющую часть составляют:

а) р- РНк     б) и – РНК      в) т- РНК 

8. Клеточный центр  не присутствует в клетках:

а) животных    б) грибов   в) высших растений    г) низших растений

     9.  Где осуществляется синтез липидов в клетке

а) в метохондриях                          б) в пластидах

в)  на шероховатом эндоплазматическом ретикулуме 

г) на гладком эндоплазматическом ретикулуме

10. Какие организмы относятся к эукариотам?

  а) вирус СПИДа     б) бледная поганка     

  в) кишечная палочка   г) синезелёные водоросли

Часть В

1. Установите соответствие между строением, функцией органоидов и их видом.

СТРОЕНИЕ И ФУНКЦИИ                                                   ОРГАНОИДЫ

А) содержат граны                                                       1)митохондрии

Б) содержит кристы                                                     2) хлоропласты

В) обеспечивают образование кислорода

Г) обеспечивают окисление органических веществ

Д) содержат зелёный пигмент

	А
	Б
	В
	Г
	Д

	 
	 
	 
	 
	 


2. Какую функцию выполняет в клетке плазматическая мембрана?

   1) отграничивает содержимое клетки; 

  2) участвует в биосинтезе белков;

  3) осуществляет поступление веществ в клетку; 

  4) участвует в процессе окисления веществ; 

  5) способствует ускорению химических реакций в клетке; 

  6) обеспечивает удаление ряда веществ из клетки.

	 
	 
	 


Часть С.

1. В одной молекуле ДНК нуклеотиды с гуанином (Г) составляют 43% от об​щего числа нуклеотидов. Определите количество (в %) нуклеотидов с тимином (Т), аденином (А), цитозином (Ц) в молекуле ДНК.

2. Одна из цепей ДНК имеет последовательность нуклеотидов АЦГГТААТТГ. Какой вид будет иметь комплементарная ей вторая цепь ДНК?

3. В молекуле ДНК обнаружено 960 тимидиловых нуклеотидов, которые составляют 34% от общего числа нуклеотидов в этой ДНК( длина одного нуклеотида равна 0,34 нм).

Определите: 

а) сколько других нуклеотидов в этой ДНК?
б) какова длина этого фрагмента?

Полугодовая контрольная работа по биологии  ( 10 класс).

3 вариант

1. Высший уровень организации жизни - ... 


а) биогеоценотический; 
в) популяционно-видовой; 


 б) биосферный; 
г) клеточный. 

2. Создал учение об условных рефлексах ...

       а) Вернадский;                   в) Павлов;

       б) Мечников;                      г) Сеченов
3. Структурные элементы тканевого уровня - …

      а) органы;                                      в) органоиды;

      б) молекулы;                                 г) клетки.

4. Какие структуры клетки, запасающие питательные вещества, не относят к органоидам?

а)     вакуоли;      б) лейкопласты;      в) хромопласты;   г) включения.

5.Каким термином называется участок ДНК, кодирующий один белок?

а)кодон  б) антикодон  в) триплет  г) ген

6. Какие организмы относятся к эукариотам?

  а) вирус СПИДа     б) кишечная палочка   

  в) бледная поганка     г) синезелёные водоросли

7.  Лизосомы образуются в :

а)  в митохондриях    б) в комплексе Гольджи   в)  в цитоплазме    г) в клеточном центре

8. Место синтеза р- РНК

а) ядерный сок    б) ядрышко    в) хроматин    г) ядерная оболочка

9.  Как называется процесс разрушения первичной структуры белков

а)     ренатурация     б)     деструкция     в)       денатурация г)     транскрипция

10. Клеточный центр  не присутствует в клетках:

а) высших растений      б) грибов   в)  животных г) низших растений

Часть А

 Часть В

1 Установите соответствие :

Критерии живого:

1)Единство элементного химического состава.

2) Открытость

3)Обмен веществ и энергии. 

4)Раздражимость и движение. 

5)Единство структурной организации
Характерные признаки:

А) Живая система извлекает, преобразовывает и использует вещества из окружающей среды и возвращает в нее продукты распада.
Б) Организмы при​способлены к меняющимся условиям существования.
В) Единицей строения, жизнедеятельности, размножения, индивидуального развития являет​ся клетка; вне клетки жизни нет.

Г) В процессе их жизнедеятельности между организмами и окружающей сре​дой происходит постоянный обмен веществом и энергией. 

Д) Из известных более чем 100 хим. элементов для построения живого организма, обязательны шесть  – углерод, водород, кислород, азот, сера, фосфор.
Е) Организмы способны в процессе метаболизма поддерживать гомеостаз. 

Ж) Любая биологическая система состоит из отдельных взаимодействующих частей, которые вместе образу​ют структурно-функциональное единство.

З) Организмы обеспечивают непрерывность жизни и преемствен​ность поколений. 

И) Организмы избирательно реагируют на внешние и внутренние воздействия.

К) Все живые организмы со​стоят в основном из белков, липидов, углеводов и нуклеиновых кислот, а в общей массе веществ тела основную долю составляет вода (не менее 70-85%).

	1
	2
	3
	4
	5

	
	
	
	
	


2.Комплекс Гольджи обеспечивает

1. удаление отмирающих органов, клеток и органоидов

2. образование лизосом

3. Накопление и химическую модификацию синтезированных веществ

4. тургорное и осмотическое давление

5. транспорт химических  веществ

6. образование вакуолей

	 
	 
	 


Часть С.

1. В одной молекуле ДНК нуклеотиды с цитозином (Ц) составляют 29% от об​щего числа нуклеотидов. Определите количество (в %) нуклеотидов с гуани​ном (Г), аденином (А), тимином (Т) в молекуле ДНК.

2. . Одна из цепочек  ДНК имеет последовательность нуклеотидов : АГТ  АЦЦ  ГАТ  АЦТ  ЦГА  ТТТ  АЦГ  ... Какую последовательность нуклеотидов имеет вторая цепочка ДНК той же молекулы.

3. В молекуле ДНК обнаружено 880 гуанидиловых нуклеотидов, которые составляют 22% от общего числа нуклеотидов в этой ДНК ( длина одного нуклеотида равна 0,34 нм).
Определите: 

а) сколько других нуклеотидов в этой ДНК?
б) какова длина этого фрагмента?

Полугодовая контрольная работа по биологии  ( 10 класс)

4 вариант

Часть А

  1. Передача наследственной информации осуществляется на уровне ... 

      а) биогеоценотическом;                в) клеточном; 

      б) организменном;                         г) молекулярном. 

2. Первым формулировал теорию эволюции живого мира  

а) Жан Батист Ламарк;             в) Клавдий Голен;   

б) Леонардо да Винчи;             г) Карл Линней.

3.  Орган является структурным компонентом …. уровня.
    а) клеточного;                                в) молекулярного; 

     б) организменного;                       г) популяционно-видового. 

4. Двойная спираль ДНК образуется за счет связей между

а) аминокислотами

б) азотистыми основаниями и дезоксирибозой

в) фосфорной кислотой и дезоксирибозой

г) комплементарными азотистыми основаниями

5. Где осуществляется синтез липидов в клетке

а) в метохондриях                          б) в пластидах

в)  на гладком эндоплазматическом ретикулуме

г) на шероховатом эндоплазматическом ретикулуме

6. В клетке какого организма имеется ядро?

 а) амёбы     б) кишечной палочки   в) сальмонеллы      г) стрептококка

7. Кокки имеют ….. форму

а) палочковидную    б) сферическую    в)  спиралевидные    г) в виде запятой

8.Процесс синтеза белка называется 

а) трансляцией   б) транскрипцией   в)  ренатурацией  г) комплементарностью

9.Клет​ки ор​га​низ​мов всех царств живой при​ро​ды имеют
а) ядро  б) ци​то​плаз​му   в) ми​то​хон​дрии    г) хло​ро​пла​сты
10.  Среди всех видов РНК в клетке меньшую часть составляют:

а) р- РНк     б) и – РНК      в) т- РНК 

Часть В

 1. Установите соответствие между органоидами  эукариотической клетки и особенностью их строения.

ОРГАНОИД                                                ОСОБЕННОСТЬ СТРОЕНИЯ

А) хлоропласт                                             1) одномембранный

Б) эндоплазматическая сеть                      2) двумембранный

В) лизосома

Г) митохондрия

Д) комплекс Гольджи

	А
	Б
	В
	Г
	Д

	 
	 
	 
	 
	 


2. Основные функции ядра в клетке состоят в

1)     Синтез молекул ДНК

2)     Окисление органических веществ с освобождением энергии

3)     Синтез молекулы иРНК

4)     Поглощение клеткой веществ из окружающей среды

5)     Образование органических веществ из неорганических

6)     Образование большой и малой субъединиц рибосом

	 
	 
	 


Часть С.

Фрагмент цепи ДНК имеет следующую последовательность нуклеотидов 

Г-Т-Г-Т-Т-Т-Г-А-Г-Ц-А-Т. Определите последовательность нуклеотидов на и-РНК, антикодоны т-РНК и последовательность аминокислот во фрагменте молекулы белка, используя таблицу генетического кода.

                                                                        [image: image2.emf] 
Правила пользования таблицей
Первый нуклеотид в триплете берется из левого вертикального ряда, второй – из верхнего горизонтального ряда и третий – из правого вертикального. Там, где пересекутся линии, идущие от всех трёх нуклеотидов, и находится искомая аминокислота.

 

Ответы к полугодовой контрольной работе по природоведению  ( 10 класс).

1 вариант

Часть А ( по 1 баллу за задание – всего 12 баллов)

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	в
	в
	в
	а
	б
	б
	б
	в
	г
	а


Часть В ( по 1 баллу за правильный ответ – всего 14 баллов)

1.

	1
	2
	3
	4
	5

	В
	Г
	Д
	К
	З


2.

	1
	3
	4


Часть С  ( за верный ответ 4 балла)

1) и-РНК: ААА УЦГ АЦА ГЦЦ УУЦ- 1 балл

2) лиз-сер-тре-ала-фен-  1 балл

3) и-РНК (измененное): ААА УЦГ АЦУ ГЦЦ УУЦ-  1 балл

4) лиз-сер-тре-ала-фен (изменений с фрагментом белка не произойдет) - 1 балл
2 вариант

Часть А ( по 1 баллу за задание – всего 12 баллов)

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	в
	г
	в
	б
	г
	б
	а
	в
	г
	б


Часть В ( по 1 баллу за правильный ответ – всего 14 баллов)

1.

	А
	Б
	В
	Г
	Д

	2
	1
	2
	1
	2


2.

	1
	3
	6


Часть С. ( за верный ответ 3 балла)

1) по принципу комплементарности  А=Т, Г=Ц.
Г=43%. Ц=43%
100%-(43*2)=14%/2=7% А и Т по отдельности
Ответ: А=7%.Т=7%.Г=43%.Ц=43% ( 1 бал)
2) 
ДНК1 АЦГ ГТА АТТ ГГ  по принципу комплементарности  А=Т, Г=Ц.
ДНК2 ТГЦ ЦАТ ТАА ЦЦ 
Ответ: ДНК2 ТГЦ ЦАТ ТАА ЦЦ ( 1 бал)

3) 
а)960 -34%
  х    - 100%
х=960*100/34=2 823,5=2 824 нуклеотида содержится в данном фрагменте
б) Длина определяется по одной цепочке. длина одного нуклеотида равна 0,34 нм
2824/2=1412
1412*0,34=480,08 нм
Ответ: а)2 824 нуклеотида содержится в данном фрагменте. б)480,08 нм ( 2 балла)
3 вариант

Часть А ( по 1 баллу за задание – всего 12 баллов)

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	б
	в
	г
	г
	г
	в
	б
	б
	в
	а


Часть В( по 1 баллу за правильный ответ – всего 14 баллов)

1.

	1
	2
	3
	4
	5

	Д
	А
	Г
	И
	Ж


2.

	2
	3
	5


Часть С ( за верный ответ 3 балла)

1. Ц комплементарна Г (Ц=Г); А комплементарно Т (А=Т).
Ц=Г=29%
А=Т=100%-(29%+29%)/2=21%
Ответ: Г=29% ; А=21% ; Т=21%.
2. ТЦА  ТГГ  ЦТА   ТГА  ГЦТ  ААА  ТГЦ.

3. 1) ∑(Г) = ∑(Ц)= 880 (это 22%);

На долю других нуклеотидов приходится 100% – (22%+22%)= 56%, т.е. по 28%;

Для вычисления количества этих нуклеотидов составляем пропорцию: 

22% – 880
28% – х, отсюда х = 1120

2) для определения длины ДНК нужно узнать, сколько всего нуклеотидов содержится в 1 цепи:

(880 + 880 + 1120 + 1120) : 2 = 2000
2000 × 0,34 = 680 (нм)

4 вариант

Часть А ( по 1 баллу за задание – всего 12 баллов)

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	г
	а
	б
	г
	в
	а
	б
	а
	б
	б


 Часть В ( по 1 баллу за правильный ответ – всего 8 баллов)

1.

	А
	Б
	В
	Г
	Д

	2
	1
	1
	2
	1


2.

	1
	3
	6


Часть С( за верный ответ 3 балла)

1) и-РНК: ЦАЦ ААА ЦУЦ ГУА – 1 балл

2) т-РНК: ГУГ УУУ ГАГ ЦАУ – 1 балл

3) гис-лиз-лей-вал – 1 балл

Годовая контрольная работа


                           1 вариант

Часть А. Выберите только один правильный ответ, который вы считаете наиболее полным и правильным.

А1. Какой уровень организации живого служит основным объектом изучения цитологии?

А)Клеточный    Б)Популяционно-видовой      В) Биогеоценотический        Г) Биосферный

А2. Мономерами белка являются

А) аминокислоты       Б) моносахариды       В) жирные кислоты       Г) нуклеотиды

А3. Организмы, клетки которых не имеют обособленного ядра, - это

А) вирусы    Б) прокариоты        В) эукариоты         Г) бактерии
А4.  Сколько хромосом будет содержаться в клетках кожи четвертого поколения обезьян, если у самца в этих клетках 48 хромосом:

А) 44        Б) 96       В) 48        Г) 24

А5 . Конъюгация и кроссинговер в клетках животных происходит:

А) В процессе митоза      Б) При партеногенезе      В) При почковании      Г) При гаметогенезе

А6. Основная функция митохондрий:

А) редупликация ДНК,     Б)  биосинтез белка,      В)  синтез АТФ,     Г) синтез углеводов.

А7 . Хлоропласты в растительной клетке

А) выполняют защитную функцию      Б) осуществляют связь между частями клетки 

В) обеспечивают накопление воды    

Г) осуществляют синтез органических веществ из неорганических

А8. В основе бесполого размножения животных лежит процесс

  А) мейоза       Б) митоза      В) гаметогенез        Г) оплодотворения

А9. Индивидуальное развитие организмов начинается при половом размножении с:

 А) отделения части клеток организма, их дальнейшего роста и развития

 Б) момента образования почки на теле родительского организма

 В) момента образования споры и её прорастания

 Г) момента образования зиготы и до смерти

А 10. Плазматическая мембрана  имеется:

А) только у растений     Б) у всех клеток      В) только у животных    Г) у бактерий  и растений

Часть В 

Выберите три правильных суждения , результаты внесите в таблицу.
В1 Какие структуры характерны только растительной клетке?

А) клеточная стенка из хитина                            Б) клеточная стенка из целлюлозы

В) эндоплазматическая сеть                                 Г) вакуоли с клеточным соком

Д) митохондрии                                                      Е) лейкопласты и хлоропласты

	
	
	


В2. Постройте последовательность реакций трансляции

А) Присоединение кислоты к тРНК

Б) Окончание синтеза белка

В) Соединение кодона с антикодоном

Г) Начало синтеза полипептидной цепи на рибосоме

Д) Удлинение полипептидной цепи

Е) Присоединение иРНК к рибосоме            

	
	
	
	
	
	


В 3. Соотнесите углевод и группу, к которой он относится.

А) рибоза                                                   1) моносахариды

Б) сахароза                                                2) дисахариды

В) крахмал                                                3) полисахариды                                     

Г) фруктоза

Д) целлюлоза

Е) гликоген

	А
	Б
	В
	Г
	Д
	Е

	
	
	
	
	
	


Часть С 

С1. Решите задачу .

Мохнатая гомозиготная крольчиха скрещена с гладкошерстным кроликом. Определите генотип и фенотип потомства, если мохнатая шерсть доминирует над гладкой.
2 вариант

Часть А. Выберите только один правильный ответ, который вы считаете наиболее полным и правильным.

А1.  Немецкие ученые М. Шлейден и Т. Шванн, обобщив идеи разных ученых, сформулировали

А) закон зародышевого сходства      Б) хромосомную теорию наследственности

В) клеточную теорию         Г) закон гомологических рядов

А2. Фаза деления клетки, в которой хроматиды расходятся к полюсам

А) метафаза     Б) профаза      В) анафаза       Г) телофаза

А3. Растительная клетка, как и животная, содержит:

А) клеточную стенку   Б)  митохондрии   В) вакуоль с клеточным соком   Г) хлоропласты

А4. Носителями наследственной информации в клетке являются

 А) хлоропласты       Б) хромосомы        В) митохондрии    Г)  рибосомы

А5. К организмам, в клетках которых имеется оформленное ядро, относят: 

А) белый гриб   Б) вирус гриппа    В) дизентерийную палочку    Г) стрептококк

А6.  В процессе энергетического обмена в клетке идет

А) образование органических веществ    Б) расходование АТФ

В) синтез неорганических веществ      Г) расщепление органических веществ

А7. В основе каких реакций обмена лежит матричный принцип?

А) Синтеза молекул АТФ      Б) Сборки молекул белка из аминокислот

В) Синтеза глюкозы из углекислого газа и воды   Г) Образования липидов

А8. Первый закон Г. Менделя называется законом

А) расщепления      Б) единообразия                                                                                                              В) сцепленного наследования     Г) независимого наследования

А 9. Какую клеточную структуру по функции можно сравнить с мусороперерабатывающим заводом?

А) рибосомы     Б) эндоплазматическую сеть      В) хлоропласты   Г) лизосомы

А 10.В ядре  яйцеклетки животного содержится 14 хромосом, а в ядре клетки его желудка:
 А) 7 хромосом      Б) 14 хромосом      В)    28 хромосом      Г)   42 хромосом
Часть В 

Выберите три правильных суждения , результаты внесите в таблицу.
В1  Какие общие свойства характерны для митохондрий и пластид?

А) не делятся в течение жизни клетки

Б) имеют собственный генетический материал

В) являются одномембранными

Г) содержат ферменты

Д) имеют двойную мембрану

Е ) участвуют в синтезе АТФ     

	
	
	


       В2. Установите правильную последовательность этапов эмбрионального развития
  А) дробление

  Б) органогенез

  В) гаструляция

  Г) бластула

  Д) оплодотворение

	
	
	
	
	


В3. Установите соответствие между органоидами клетки и их функциями.

А) расположены на гранулярной                                                1) рибосомы

       эндоплазматической сети                                                    2) хлоропласты 

Б) синтез белка

В) фотосинтез

Г) состоит из двух субъединиц

Д) состоит из гран с тилакоидами

	А
	Б
	В
	Г
	Д

	
	
	
	
	


           Часть С. Решите задачу.

Гомозиготное черносемянное растение скрестили с  белосемянным растением. Определите потомство, полученное от скрещивания такого гибрида с белосемянным растением родительской формы (черный цвет доминирует над белым).

Ответы к годовой контрольной работе за 10 класс.

Часть А – всего 10 баллов ( по одному за верный ответ)

	вариант
	1
	2
	3
	4

	А1
	А
	В
	Б
	Б

	А2
	А
	В
	Б
	Б

	А3
	Б
	Б
	А
	А

	А4
	В
	Б
	Б
	В

	А5
	Г
	А
	Г
	В

	А6
	В
	Г
	Б
	Г

	А7
	Г
	Б
	А
	А

	А8 
	Б
	Б
	А
	Б

	А9
	Г
	Г
	А
	Б

	А10
	Б
	В
	В
	В


1 вариант

В1  - 3 балла ( по 1 баллу за правильный ответ)

Б,Г,Е
В2. – 3 балла ( по 0,5  баллов за правильный ответ)

ЕАВГДБ

В3 – 3 балла   ( по 0,5  баллов за правильный ответ)

	А
	Б
	В
	Г
	Д
	Е

	1
	2
	3
	1
	3
	3


С1. – 3 балла  ОТВЕТ:

Мохнатая гомозиготная крольчиха скрещена с гладкошерстным кроликом. Определите генотип и фенотип потомства, если мохнатая шерсть доминирует над гладкой.
Р ♀АА X ♂аa
Фенотип (мохн)(глад)
G А а
F1 Аа(мохн)
Ответ:потомство на 100% мохнатошерстное.
2 вариант

В1. – 3 балла  ( по 1 баллу за верный ответ)

БДЕ

В2. -  2,5 балла  ( по 0,5 балла за верный ответ )

ДАГВБ

В 3.  – 2,5   балла ( по 0,5 балла за верный ответ )

	А
	Б
	В
	Г
	Д

	1
	1
	2
	1
	2


С1. Всего – 4 балла 

Гомозиготное черносемянное растение скрестили с белосемянным растением. Определите потомство, полученное от скрещивания такого гибрида с белосемянным растением родительской формы (черный цвет доминирует над белым).
1.
Р ♀АА X ♂аa
Фенотип (чёрн)(бел)
G А а
F1 Аа(чёрн)
2.
Р ♀Аа X ♂аa
Фенотип (чёрн)(бел)
G А а а а
F2 Аа Аа аа аа
(чёрн) (бел)
Ответ:потомство по генотипу Аа Аа аа аа, по фенотипу на 50% чёрносемянное на 50% белосемяннное.
Лабораторная работа № 1

Тема: «Приготовление и описание микропрепаратов клеток различных организмов».
Цель работы: закрепить умение готовить микропрепараты и рассматривать их под микроскопом, находить особенности строения клеток различных организмов, владеть терминологией темы.
Оборудование: кожица чешуи луковицы, эпителиальные клетки из полости рта человека,  культура сенной палочки, стакан с водой, микроскоп, чайная ложечка, покровное и предметное стекла, синие чернила,  йод, микропрепараты клеток многоклеточного животного организма , тетрадь, ручка, простой карандаш, линейка, 

Ход работы:
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Рис 1

Работа  1.

1. Рассмотрите на рисунке [1] последовательность приготовления препарата кожицы чешуи лука.
2. Подготовьте предметное стекло, тщательно протерев его марлей.
3. Пипеткой нанесите 1—2 капли воды на предметное стекло.
4. При помощи препаровальной иглы осторожно снимите маленький кусочек прозрачной кожицы с внутренней поверхности чешуи лука. Положите кусочек кожицы в каплю воды и расправьте кончиком иглы.
5. Накройте кожицу покровным стеклом, как показано на рисунке.
6. Рассмотрите приготовленный препарат при малом увеличении. Отметьте, какие части клетки вы видите.
7. Окрасьте препарат раствором йода. Для этого нанесите на предметное стекло каплю раствора йода. Фильтровальной бумагой с другой стороны оттяните лишний раствор.
8. Рассмотрите окрашенный препарат. Какие изменения произошли?

9. Рассмотрите препарат при большом увеличении. Найдите на нем хлоропласты в клетках листа, темную полосу, окружающую клетку, оболочку; под ней золотистое вещество — цитоплазму (она может занимать всю клетку или находиться около стенок). В цитоплазме хорошо видно ядро. Найдите вакуоль с клеточным соком (она отличается от цитоплазмы по цвету). 

10. Зарисуйте 2—3 клетки кожицы лука. Обозначьте оболочку, цитоплазму, ядро, вакуоль с клеточным соком.
В цитоплазме растительной клетки находятся многочисленные мелкие тельца — пластиды. При большом увеличении они хорошо видны. В клетках разных органов число пластид различно.
У растений пластиды могут быть разных цветов: зеленые, желтые или оранжевые и бесцветные. В клетках кожицы чешуи лука, например, пластиды бесцветные.
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Рис. 2

Работа 2.

1. Приготовьте микропрепарат бактерии сенной палочки.

2. Рассмотрите препараты под микроскопом.

[image: image5.jpg]



Рис.3

3. Рассмотрите готовые микропрепараты клеток многоклеточного животного организма.

4.Сопоставьте увиденное с изображением объекта на рисунке.

Работа 3

1. Рассмотрите готовые микропрепараты клеток многоклеточных животных

2. Сопоставьте увиденное с изображением объекта на рисунке.
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Рис.4

3. Обозначьте органоиды клетки, изображенные на рис. 4

	
	

	
	

	Сделайте вывод о проделанной работе.
	
	
	
	


Лабораторная работа № 2

Тема: “Наблюдение явления плазмолиза и деплазмолиза”
Цель: убедиться в существовании явления плазмолиза и деплазмолиза в живых клетках растений и скорости прохождения физиологических процессов. 

Оборудование: микроскопы, предметные и покровные стекла, стеклянные палочки, стаканы с водой, фильтровальная бумага, раствор поваренной соли, репчатый лук.

Ход работы 

1. Снимите нижнюю кожицу чешуи лука (4мм2);

2. Приготовьте микропрепарат, рассмотрите и зарисуйте 4-5 клеток увиденного;

3. С одной стороны покровного стекла нанесите несколько капель раствора поваренной соли, а с другой стороны полоской фильтровальной бумаги оттяните воду;

4. Рассмотрите микропрепарат в течение нескольких секунд. Обратите внимание на изменения, произошедшие с мембранами клеток и время за которое эти изменения произошли. Зарисуйте изменившийся объект.

5. Нанесите несколько капель дистиллированной воды у края покровного стекла и оттяните ее с другой стороны фильтровальной бумагой, смывая плазмолизирующий раствор.

6. В течение нескольких минут рассматривайте микропрепарат под микроскопом. Отметьте изменения положения мембран клеток и время, за которое эти изменения произошли.

7. Сопоставьте увиденное с изображением объекта на рисунке 1.
8.  Зарисуйте изучаемый объект.

9. Сделайте вывод в соответствии с целью работы, отметив скорость плазмолиза и деплазмолиза. Объясните разницу в скорости этих двух процессов.

Ответьте на вопросы:

1. Куда двигалась вода (в клетки или из них) при помещении ткани в раствор соли? 

2.Чем можно объяснить такое направление движения воды?

3. Куда двигалась вода при помещении ткани в воду? Чем это объясня​ется? 

4. Как вы думаете, что бы могло произойти в клетках, если бы их оставили в растворе соли на длительное время?

5. Можно ли ис​пользовать раствор соли для уничтожения сорняков?

6. Дайте определение терминам – плазмолиз, деплазмолиз, осмос, тургор. 
7. Объясните, почему в варенье яблоки становятся менее сочными?
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Рис 1. Плазмолиз и деплазмолиз

Лабораторная работа № 3
Тема: «Сравнение строения клеток растений и животных, грибов, бактерий».

Цель: научиться находить особенности строения клеток различных организмов, сравнивать их между собой;  владеть терминологией темы. 

Оборудование: микроскопы, предметные и покровные стекла, стаканы с водой, стеклянные палочки, лист растения элодеи, дрожжи, культура сенной
 палочки, микропрепараты клеток многоклеточных животных.

Работа 1.

1.Приготовьте препарат клеток листа элодеи. Для этого отделите лист от стебля, положите его в каплю воды на предметное стекло и накройте покровным стеклом.
2. Рассмотрите препарат под микроскопом. Найдите в клетках хлоропласты.
3. Зарисуйте строение клетки листа элодеи. Сделайте надписи к своему  рисунку.  4.Рассмотрите рисунок 1. Сделайте вывод о форме, размерах клеток разных органов растений
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Рис. 1. Окраска, форма и размеры клеток разных органов растений

Работа 2.

1.Снимите чайной ложечкой немного слизи с внутренней стороны щеки.                                 2. Поместите слизь на предметное стекло и подкрасьте разбавленными в воде синими чернилами. Накройте препарат покровным стеклом.                                                     3. Рассмотрите препарат  под микроскопом.

Работа 3

1. Рассмотрите готовый микропрепарат клеток многоклеточного животного организма.

2. Сопоставьте увиденное  на уроке с изображением объектов на таблицах. 
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	Бактериальная клетка
	Растительная клетка
	Животная клетка


3. Сравните между собой эти клетки. 

4. Результаты сравнения занесите в таблицу 1 

	Черты сравнения
	Бактериальная клетка
	Растительная клетка
	Животная клетка

	
	
	
	


Ответьте на вопросы: 

· В чем заключается сходство и различие клеток? 

· Каковы причины сходства и различия клеток разных организмов? 

Практическая работа 

Тема: «Составление простейших схем скрещивания».

Цель: научиться  выписывать типы гамет, образуемые организмами с заданными генотипами; кратко записывать условие генетических задач; решать ситуационные задачи по генетике; использовать навыки генетической терминологии.

Оборудование: учебник, тетрадь, условия задач, ручка.

Ход работы:

Задание 1

Выпишите все типы гамет, образуемые организмами, имеющие следующие генотипы:  ААbb,  Aa,  MmPP, PPKk, AabbCc, AabbCcPP, AaBbCc.

Выписывая гаметы, необходимо помнить, что у организма, гомозиготного по одному (АА) или нескольким (ААbbcc) генам, все гаметы одинаковы по этим генам, так как несут один и тот же аллель. 

В случае гетерозиготности по одному гену (Аа) организм образует два типа гамет, несущие разные его аллели. Дигетерозиготный организм (АаВb)  образует четыре типа гамет. В целом организм образует тем больше типов гамет, чем по большему числу генов он гетерозиготен. Общее число типов гамет равно 2 в степени n, где n- число генов в гетерозиготном состоянии.                                                                    Выписывая гаметы, необходимо  руководствоваться  законом «чистоты» гамет, в соответствии с которым каждая гамета несет по одному  из каждой  пары аллельных генов. 

Задание 2

 Научитесь кратко записывать  условие  генетической ситуационной задачи и ее решение.

При  краткой записи условия генетической задачи доминантный  признак обозначают прописной  (А), а рецессивный – строчной (а) буквой с обозначением  соответствующего варианта признака. Генотип организма, имеющего доминантный признак, без дополнительных указаний  на его гомо- или гетерозиготность в условии задачи, обозначается А?, где вопрос  отражает необходимость установления генотипа в ходе решения задачи. Генотип организма с рецессивными признаками всегда гомозиготен по рецессивному аллелю – аа. Признаки, сцепленные с полом обозначаются в случае Х – сцепленного наследования как Хª или ХА

Пример краткой записи условия и решения задачи

Задача.  У человека вариант карего цвета глаз доминирует  над вариантом голубого цвета. Голубоглазая женщина  выходит замуж за гетерозиготного кареглазого мужчину. Какой цвет глаз может быть у детей?

Краткая запись условия                                      Краткая запись решения

А  - карий цвет глаз                           Родители- Р        аа           х          Аа

А – голубой цвет глаз                      гаметы   -  G          а                        А,    а

Родители:   аа   х   Аа                     потомство -  F           Аа                аа

Потомство        ?                                                      карий цвет            голубой цвет

Задание 3

Кратко  запиши  условие  генетической ситуационной задачи и ее решение.

Задача: Учеловека близорукость  доминирует над нормальным зрением. У близоруких родителей родился ребенок с нормальным зрением. Каков генотип родителей? Какие еще дети могут быть от этого брака?

Практическая  работа 

Тема: «Решение генетических задач».

Цель: научиться решать генетические задачи; объяснять влияние внешних факторов на проявление признака; использовать навыки генетической терминологии.

Оборудование: учебник, тетрадь, условия задач, ручка.

Ход работы:

1. Вспомнить основные законы наследования признаков.

2. Коллективный разбор задач на моногибридное и дигибридное скрещивание.

3. Самостоятельное решение задач на моногибридное и дигибридное скрещивание, подробно описывая ход решения и сформулировать полный ответ.

4. Коллективное обсуждение решения задач между учащимися и учителем.

5. Сделать вывод.

Задачи на моногибридное скрещивание

Задача № 1. У крупного рогатого скота ген, обусловливающий черную окраску шерсти, доминирует над геном, определяющим красную окраску. Какое потомство можно ожидать от скрещивания гомозиготного черного быка и красной коровы?

Разберем решение этой задачи. Вначале введем обозначения. В генетике для генов приняты буквенные символы: доминантные гены обозначают прописными буквами, рецессивные — строчными. Ген черной окраски доминирует, поэтому его обозначим А. Ген красной окраски шерсти рецессивен — а. Следовательно, генотип черного гомозиготного быка будет АА. Каков же генотип у красной коровы? Она обладает рецессивным признаком, который может проявиться фенотипически только в гомозиготном состоянии (организме). Таким образом, ее генотип аа. Если бы в генотипе коровы был хотя бы один доминантный ген А, то окраска шерсти у нее не была бы красной.                                                                                                                                                    Теперь, когда генотипы родительских особей определены, необходимо составить схему теоретического скрещивания 

Черный бык образует один тип гамет по исследуемому гену — все половые клетки будут содержать только ген А. Для удобства подсчета выписываем только типы гамет, а не все половые клетки данного животного. У гомозиготной коровы также один тип гамет — а. При слиянии таких гамет между собой образуется один, единственно возможный генотип — Аа, т.е. все потомство будет единообразно и будет нести признак родителя, имеющего доминантный фенотип — черного быка..

РАА      *    аа

GА                а

FАа

Таким образом, можно записать следующий ответ: при скрещивании гомозиготного черного быка и красной коровы в потомстве следует ожидать только черных гетерозиготных телят

Следующие задачи следует решить самостоятельно, подробно описав ход решения и сформулировав полный ответ.

Задача № 2. Какое потомство можно ожидать от скрещивания коровы и быка, гетерозиготных по окраске шерсти?

Задача № 3. У морских свинок вихрастая шерсть определяется доминантным геном, а гладкая — рецессивным.

1. Скрещивание двух вихрастых свинок между собой дало 39 особей с вихрастой шерстью и 11 гладкошерстных животных. Сколько среди особей, имеющих доминантный фенотип, должно оказаться гомозиготных по этому признаку?

2. Морская свинка с вихрастой шерстью при скрещивании с особью, обладающей гладкой шерстью, дала в потомстве 28 вихрастых и 26 гладкошерстных потомков. Определите генотипы родителей и потомков.

Задачи на ди- и полигибридное скрещивание

Задача № 7. Выпишите гаметы организмов со следующими генотипами: ААВВ; aabb; ААЬЬ; ааВВ; АаВВ; Aabb; АаВЬ; ААВВСС; ААЬЬСС; АаВЬСС; АаВЬСс.

 Разберем один из примеров. При решении подобных задач необходимо руководствоваться законом чистоты гамет: гамета генетически чиста, так как в нее попадает только один ген из каждой аллельной пары. Возьмем, к примеру, особь с генотипом АаВbСс. Из первой пары генов — пары А — в каждую половую клетку попадает в процессе мейоза либо ген А, либо ген а. В ту же гамету из пары генов В, расположенных в другой хромосоме, поступает ген В или b. Третья пара также в каждую половую клетку поставляет доминантный ген С или его рецессивный аллель — с. Таким образом, гамета может содержать или все доминантные гены — ABC, или же рецессивные — abc, а также их сочетания: АВс, AbC, Abe, аВС, аВс, а bС.

 Чтобы не ошибиться в количестве сортов гамет, образуемых организмом с исследуемым генотипом, можно воспользоваться формулой N = 2n, где N — число типов гамет, а n — количество гетерозиготных пар генов. В правильности этой формулы легко убедиться на примерах: гетерозиготаАа имеет одну гетерозиготную пару; следовательно, N = 21 = 2. Она образует два сорта гамет: А и а. ДигетерозиготаАаВЬ содержит две гетерозиготные пары: N = 22 = 4, формируются четыре типа гамет: АВ, Ab, aB, ab. ТригетерозиготаАаВЬСс в соответствии с этим должна образовывать 8 сортов половых клеток N = 23 = 8), они уже выписаны выше.

Задача № 8. У крупного рогатого скота ген комолости доминирует над геном рогатости, а ген черного цвета шерсти — над геном красной окраски. Обе пары генов находятся в разных парах хромосом.

1. Какими окажутся телята, если скрестить гетерозиготных по обеим парам

признаков быка и корову?

2. Какое потомство следует ожидать от скрещивания черного комолого быка, гетерозиготного по обеим парам признаков, с красной рогатой коровой?

Дополнительные задачи к лабораторной работе
Задача № 1. На звероферме получен приплод в 225 норок. Из них 167 животных имеют коричневый мех и 58 норок голубовато-серой окраски. Определите генотипы исходных форм, если известно, что ген коричневой окраски доминирует над геном, определяющим голубовато-серый цвет шерсти.

Задача № 2. У человека ген карих глаз доминирует над геном, обусловливающим голубые глаза. Голубоглазый мужчина, один из родителей которого имел карие глаза, женился на кареглазой женщине, у которой отец имел карие глаза, а мать — голубые. Какое потомство можно ожидать от этого брака?

Задача № 3. Альбинизм наследуется у человека как рецессивный признак. В семье, где один из супругов альбинос, а другой имеет пигментированные волосы, есть двое детей. Один ребенок альбинос, другой — с окрашенными волосами. Какова вероятность рождения следующего ребенка-альбиноса?

Задача № 4. У собак черный цвет шерсти доминирует над кофейным, а короткая шерсть — над длинной. Обе пары генов находятся в разных хромосомах.

1. Какой процент черных короткошерстных щенков можно ожидать от скрещивания двух особей, гетерозиготных по обоим признакам?

2. Охотник купил черную собаку с короткой шерстью и хочет быть уверен, что она не несет генов длинной шерсти кофейного цвета. Какого партнера по фенотипу и генотипу надо подобрать для скрещивания, чтобы проверить генотип купленной собаки?

Задача № 5. У человека ген карих глаз доминирует над геном, определяющим развитие голубой окраски глаз, а ген, обусловливающий умение лучше владеть правой рукой, преобладает над геном, определяющим развитие леворукости. Обе пары генов расположены в разных хромосомах. Какими могут быть дети, если родители их гетерозиготны?

Задача №6. У человека рецессивный ген а детерминирует врождённую глухонемоту. Наследственно глухонемой мужчина женился на женщине, имеющей нормальный слух. Можно ли определить генотип матери ребёнка?

Задача №7. Из желтого семени гороха получено растение, которое дало 215 семян, из них 165 желтых и 50 зелёных. Каковы генотипы всех форм?

Задача№8. Отец и мать ощущают горький вкус фенилтиомочевины. Двое из четверых детей не чувствуют вкуса этого препарата. Принимая, что различия по чувствительности к фенилтиомочевине моногенны, определите доминантна или рецессивна нечувствительность к фенилтиомочевине.

11 класс
Зачет по теме «Структура экосистем».

Вариант1. 

1. Дайте определения: биоценоз, структура сообщества, автотрофы, детрит, сукцессия, консументы.

2. Решите задачу : Вес каждого из двух новорожденных детенышей летучей мыши составляет 1 г. За месяц выкармливания детенышей молоком вес каждого из них достигает 4,5 г. Какую массу насекомых должна потребить самка за это время, чтобы выкормить свое потомство. Чему равна масса растений, сохраняющаяся за счет истребления самкой растительноядных насекомых? 
3. Составьте цепь питания, включив в нее перечисленные организмы: гусеница, кукушка, дерево с листьями, канюк, почвенные бактерии. Укажите продуцентов, консументов, редуцентов. Определите сколько трофических уровней содержит данная цепь питания Определите какие организмы расположены на каждом трофическом уровне. Сделайте вывод.
4. Ответьте на вопрос: Почему пирамида численности может быть прямой и перевернутой?
Вариант2. 

1. Дайте определения: экосистема, пищевая цепь, редуценты, биогенные элементы, пирамида биомассы, природные ресурсы.

2. Решите задачу : Если предположить, что волчонок с месячного возраста, имея массу             1 кг, питался исключительно зайцами (средняя масса 2 кг), то подсчитайте, какое количество зайцев съел волк для достижения им массы в 40 кг и какое количество растений (в кг) съели эти зайцы. 
3. Составьте цепь питания, включив в нее перечисленные организмы: черный дрозд, растительный опад, ястреб – перепелятник, дождевой червь, лисица. Укажите продуцентов, консументов, редуцентов. Определите сколько трофических уровней содержит данная цепь питания Определите какие организмы расположены на каждом трофическом уровне. Сделайте вывод.
4. Ответьте на вопрос: Почему наше общество можно отнести к «обществу одноразового потребления»?
5. Итоговая контрольная работа по биологии за курс 11 класса
Вариант 1
1. Эволюцией называется:
а) индивидуальное развитие организмов;    б) изменение особей;
в) историческое необратимое развитие органического мира;
2. Главной движущей силой эволюции является:
а) изменчивость;  б) наследственность;  в) борьба за существование;
3. Основными результатами эволюции по Ч. Дарвину является:
а) совершенствование приспособленности организмов к условиям обитания;
б) многообразие видов;
в) а+б;   
4. Значение популяционных волн в эволюции заключается в том, что они:
а) способствуют увеличению численности популяций;   б) снижение численности популяции;    в) способствуют повышению генетического разнообразия в популяциях;
г) снижают генетическое разнообразие в популяциях.
5. Движущий отбор направлен на:
а) расширение границ наследственной изменчивости и сдвиг среднего значения признака или свойств;
б) поддержание в популяциях среднего, ранее сложившегося значения признаков;
в) сужение нормы реакции.
6. При применении химических мер борьбы с вредными насекомыми приходится время от времени менять яды потому, что:
а) увеличивается количество насекомых;   б) возникают расы насекомых, невосприимчивых к яду;
в) насекомые вырабатывают вещества, которые нейтрализуют яды.
7. Экологическое видообразование имеет место в перечисленных ниже примерах:
а) образование видов синиц при наступлении ледника на Евразию;
б) образование нового вида мака при расширении ареала исходного вида в районы Крайнего Севера;
в) образование нового вида речного окуня при расширении его ареала в глубокие слои воды той же реки;
8. Биологический прогресс той или иной группой организмов достигается путями:
а) ароморфоз;   б) идиоадаптация;  в) общая дегенерация;  в)  а+б+в.
9. Ароморфозом является из перечисленных ниже эволюционных событий:
а) возникновение целома;
б) подавление большого количества семейств отряда хищных млекопитающих;
в) возникновение паразитических форм среди плоских червей.
10. Внешнее сходство путем конвергенции приобрели виды:
а) щука, лосось;   б) медведь бурый, медведь белый;   в) дельфин, акула;
г) заяц-русак, заяц-беляк.
11. Среди перечисленных ниже органов можно отнести к рудиментарным:
а) наличие хвоста   б) аппендикс у человека; в) волосяной покров тела человека;
12. Атавизмы – это:
а) возникающие естественные новообразования;
б) появление у организмов свойств и признаков, характерных для далеких предков;
в) недоразвитие признака или свойств у взрослых организмов.
13. Доказательствами происхождения человека от животных являются:
а) сходство в строении человека и животных;  б) сходство зародышей человека и животных;   в) наличие рудиментарных органов;   г) атавизмы;
д) клеточное строение;   е) сходный химический состав;
ж) а+б;      з) а+б+в+г;      и) а+б+в+г+д+е.
14. Социальные факторы эволюции человека:
а) борьба за существование    б) естественный отбор;  в) использование орудий труда;
г) жилище;   д) пользование огнем;  е) забота о престарелых членах семьи;
ж) развитие речи;   з) использование одежды;  и) а+б+в+г+д+е+ж+з;
к) в+г+д+е+ж+з.
15. Среда обитания – это:
а) совокупность жизненно необходимых для организма факторов;
б) все элементы и явления живой и неживой природы, окружающие живые организмы;
в) совокупность факторов, вызывающих приспособительные реакции у организмов.
16. В поверхностных слоях открытого океана лимитирующим фактором является:
а) свет;   б) элементы минерального питания;   в) температура.
17. Конкуренция между организмами вызывают, если они:
а) живут на одной территории;

б) используют один и тот же ресурс, который имеется в ограниченном количестве;
в) потребляют сходную пищу, в которой нет недостатка.
18. Комменсал – это:
а) животное, которое поедает остатки или избытки пищи другого животного, обитая рядом с ним;
б) хищные растения;  в) животное, которое перемещается с помощью другого животного.
19. Популяция – это:
а) любая совокупность особей одного вида;
б) совокупность особей одного вида, длительно населяющих определенную территорию;
в) совокупность особей разных видов, обитающих на определенной территории;
г) относительно изолированная совокупность особей одного вида;
д) совокупность особей данного вида, обладающая собственным генофондом и способностью к длительному существованию в меняющихся условиях среды;
е) б+г+д.
20. Изменение численности популяции зависит от:
а) величины смертности;  б) величины рождаемости;
в) соотношения величин рождаемости и смертности.
21. Продуцентами не являются:
а) растения;  б) цианобактерии;   в) грибы.
22. Наиболее важный процесс в биогеоценоза – это:
а) оптимальное пространственное распределение особей разных видов;
б) осуществление биологического круговорота веществ;
в) биотические взаимоотношения.
23. На каждый последующий пищевой уровень от предыдущего переходит энергии:
а) 1%; б) 10%;   в) 90%.
24. Смена биогеоценоза другим называется:
а) гомеостазом;  б) сукцессией;  в) саморегуляцией.

6. 25. Учение о биосфере создано:
а) В.В. Докучаевым;   б) Ж.Б. Ламарком;  в) В.И. Вернадским;   г) Э.Зюссом.

7. Итоговая контрольная работа по биологии за курс 11 класса

Вариант 2

1. Первое эволюционное учение создал:
а) К.Линней;  б) Ж.Б. Ламарк;  в) Ж.Л.Бюффон;
2. Борьба за существование – это:
а) конкуренция между организмами за условия среды;
б) уничтожение особей одного вида особями другого вида;
в) симбиотические взаимоотношения одних видов с другими;
3. Элементарной единицей эволюции с позиции синтетической теории эволюции является:
а) вид;
б) подвид;
в) популяция;
4. Дрейф генов – это:
а) случайное изменение частот аллелей в популяции;
б) перемещение особей из одной популяции в другую;
в) свободное скрещивание между особями в популяциях;
5. Приспособительный характер эволюции заключается в том, что: 
а) организмы приспосабливаются под влиянием внешних условий;
б) организмы побеждают в борьбе за существование;
в) организмы изменяются вслед за изменением условий среды.
6. Ученые пришли к выводу, что темноокрашенные бабочки встречаются в загрязненных районах чаще, чем бабочки со светлой окраской, потому что:
а) в промышленных районах темноокрашенные бабочки откладывают больше яиц, чем светлоокрашенные;
б) темноокрашенные бабочки более устойчивы к загрязнению;
в)  в загрязненных районах темноокрашенные бабочки менее заметны для хищников и подвергаются меньшему истреблению.
7. Когда-то на Гавайских островах существовало более 20 видов цветочниц и большое число видов этих птиц, которые питались нектаром и пыльцой разных растений, происходящих от одного родоначального предка. Эти виды образовались следующим образом:
а) географическим;  б) экологическим; в) на основе отдаленной гибридизации;
8. Ароморфоз представляет собой путь эволюционных преобразований большой группы видов организмов, при котором:
а) в группе развиваются принципиально новые признаки, позволяющие ей перейти в новую адаптивную зону;
б) в группе появляются частные приспособительные признаки к определенным условиям среды;
в) в группе наблюдается снижение уровня организации и упрощение в строении особей;
г) а+б;  д) а+в;  е) а+б+в.
9. Вид, который находится в состоянии биологического прогресса, характеризуется:
а) повышением уровня организации; б) снижение уровня организации;
в) расширением ареала, увеличением численности, распадением вида на подвиды;
10. Путь эволюции, при котором возникает сходство между организмами различных систематических групп, обитающих в сходных условиях, называется:
а) градация;  б) дивергенция;   в) конвергенция;
11. Рудименты – это:
а) органы, утратившие в процессе эволюции свое значение и функции и оставшиеся в виде недоразвитых образований в организме;
б) органы, которые только появляются в организмах как результат эволюции видов;
в) органы, которые появляются у отдельных особей некоторых видов как результат мутации генов.
12. К атавизмам можно отнести:
а) появление махровости цветка у некоторых растений;
б) появление хвоста и сплошного волосяного покрова у человека;
в) развитие в онтогенезе хвоста у обезьян.

13. Биологическими факторами эволюции человека являются:
а) наследственная изменчивость; б) борьба за существование; в) естественный отбор;
г) трудовая деятельность;  д) мыслительная деятельность и появление речи;  е) а+б; ж) а+б+в.
14. Расы человека представляют собой:
а) группы людей, которые произошли от разных видов древнего человека;
б) экологические группы людей вида Homo sapiens;
в) разные виды людей.
15. Экологическими факторами среды называются:
а) элементы внешней среды, которые прямо или косвенно влияют на организм;
б) химические вещества, которые организм использует в процессе жизнедеятельности;
в) растения или животные, которые окружают организм.
16. Наибольшая амплитуда изменчивости температуры характерна для:
а) наземно-воздушной среды;  б) океана;   в) пресных вод.
17. В стабильном длительно существующем сообществе:
а) нет видов, которые являются прямыми конкурентами друг другу;
б) есть виды, являющиеся прямыми конкурентами друг другу;  в) конкурентные отношения не развиты вообще.
18. Укажите неверный ответ.  Следствием хищничества является:
а) поддержание высокого разнообразия видов жертвы;
б) уменьшение конкуренции между конкурирующими видами жертвы;
в) установление динамического равновесия, численности жертвы и хищника.
19. Обязательное совместное сожительство нескольких видов организмов, приносящее обоюдную пользу, называется:
а) мутуализмом;  б) комменсализмом;  в) синойкией.
20. Структурными и функциональными блоками биоценоза являются:
а) продуценты;  б) консументы;  в) редуценты;   г) а+б+в.
21. Функцией консументов-редуцентов является:
а) потребление мертвого органического вещества;
б) потребление живого органического вещества;
в) потребление и разложение мертвого органического вещества до простых неорганических соединений.
22. Трофический уровень – это совокупность:
а) организмов одного вида;  б) организмов разных видов; в) организмов разных видов, имеющих один и тот же тип питания.
23. Длина пищевой цепи ограничивается:
а) количеством пищи, образуемой автотрофными организмами; б) биомассой консументов;
в) потерей энергии на каждом трофическом уровне.
24. Волки и львы принадлежат к одному трофическому уровню, потому что и те и другие:
а) поедают растительноядных животных;
б) используют свою пищу примерно на 10%;
в) живут на суше;
25. Отметьте правильный ответ.
Зрелый широколиственный лес по сравнению с зарослями кустарника характеризуются:
а) большей величиной биомассы;
б) небольшим видовым разнообразием;
в) большими запасами мертвого органического вещества (опада).

Лабораторная работа № 1-2

«Выявление признаков сходства зародышей человека и других млекопитающих как доказательства их родства».

Цель: познакомить с эмбриональными доказательствами эволюции органического мира.
Ход работы.

1. Прочитать текст «Эмбриология» и рассмотреть рисунки  на стр. учебника.

2. Выявить черты сходства зародышей человека и других позвоночных.

3. Ответить на вопрос: о чем свидетельствуют сходства зародышей?

Лабораторная работа № 3-4

                                                     «Решение элементарных генетических задач»

Цель: на конкретных примерах показать, как наследуются признаки, каковы условия их проявления, что необходимо знать и каких правил придерживаться при получении новых сортов культурных растений и пород домашних животных.

Оборудование: учебник, тетрадь, условия задач, ручка.

Ход работы:

1. Вспомнить основные законы наследования признаков.

2. Коллективный разбор задач на моногибридное и дигибридное скрещивание.

3. Самостоятельное решение задач на моногибридное и дигибридное скрещивание, подробно описывая ход решения и сформулировать полный ответ.

Задачи на моногибридное скрещивание

Задача № 1. У крупного рогатого скота ген, обусловливающий черную окраску шерсти, доминирует над геном, определяющим красную окраску. Какое потомство можно ожидать от скрещивания гомозиготного черного быка и красной коровы?

Разберем решение этой задачи. Вначале введем обозначения. В генетике для генов приняты буквенные символы: доминантные гены обозначают прописными буквами, рецессивные — строчными. Ген черной окраски доминирует, поэтому его обозначим А. Ген красной окраски шерсти рецессивен — а. Следовательно, генотип черного гомозиготного быка будет АА. Каков же генотип у красной коровы? Она обладает рецессивным признаком, который может проявиться фенотипически только в гомозиготном состоянии (организме). Таким образом, ее генотип аа. Если бы в генотипе коровы был хотя бы один доминантный ген А, то окраска шерсти у нее не была бы красной.                                                                                                                                                    Теперь, когда генотипы родительских особей определены, необходимо составить схему теоретического скрещивания 

Черный бык образует один тип гамет по исследуемому гену — все половые клетки будут содержать только ген А. Для удобства подсчета выписываем только типы гамет, а не все половые клетки данного животного. У гомозиготной коровы также один тип гамет — а. При слиянии таких гамет между собой образуется один, единственно возможный генотип — Аа, т.е. все потомство будет единообразно и будет нести признак родителя, имеющего доминантный фенотип — черного быка..

РАА      *    аа

GА                а

FАа

Таким образом, можно записать следующий ответ: при скрещивании гомозиготного черного быка и красной коровы в потомстве следует ожидать только черных гетерозиготных телят

Следующие задачи следует решить самостоятельно, подробно описав ход решения и сформулировав полный ответ.

Задача № 2. Какое потомство можно ожидать от скрещивания коровы и быка, гетерозиготных по окраске шерсти?

Задача № 3. У морских свинок вихрастая шерсть определяется доминантным геном, а гладкая — рецессивным.

Скрещивание двух вихрастых свинок между собой дало 39 особей с вихрастой шерстью и 11 гладкошерстных животных. Сколько среди особей, имеющих доминантный фенотип, должно оказаться гомозиготных по этому признаку?

Морская свинка с вихрастой шерстью при скрещивании с особью, обладающей гладкой шерстью, дала в потомстве 28 вихрастых и 26 гладкошерстных потомков. Определите генотипы родителей и потомков.

Задачи на ди- и полигибридное скрещивание

Задача № 7. Выпишите гаметы организмов со следующими генотипами: ААВВ; aabb; ААЬЬ; ааВВ; АаВВ; Aabb; АаВЬ; ААВВСС; ААЬЬСС; АаВЬСС; АаВЬСс.

 Разберем один из примеров. При решении подобных задач необходимо руководствоваться законом чистоты гамет: гамета генетически чиста, так как в нее попадает только один ген из каждой аллельной пары. Возьмем, к примеру, особь с генотипом АаВbСс. Из первой пары генов — пары А — в каждую половую клетку попадает в процессе мейоза либо ген А, либо ген а. В ту же гамету из пары генов В, расположенных в другой хромосоме, поступает ген В или b. Третья пара также в каждую половую клетку поставляет доминантный ген С или его рецессивный аллель — с. Таким образом, гамета может содержать или все доминантные гены — ABC, или же рецессивные — abc, а также их сочетания: АВс, AbC, Abe, аВС, аВс, а bС.

 Чтобы не ошибиться в количестве сортов гамет, образуемых организмом с исследуемым генотипом, можно воспользоваться формулой N = 2n, где N — число типов гамет, а n — количество гетерозиготных пар генов. В правильности этой формулы легко убедиться на примерах: гетерозигота Аа имеет одну гетерозиготную пару; следовательно, N = 21 = 2. Она образует два сорта гамет: А и а. ДигетерозиготаАаВЬ содержит две гетерозиготные пары: N = 22 = 4, формируются четыре типа гамет: АВ, Ab, aB, ab. Тригетерозигота АаВЬСс в соответствии с этим должна образовывать 8 сортов половых клеток N = 23 = 8), они уже выписаны выше.

Задача № 8. У крупного рогатого скота ген комолости доминирует над геном рогатости, а ген черного цвета шерсти — над геном красной окраски. Обе пары генов находятся в разных парах хромосом.

1. Какими окажутся телята, если скрестить гетерозиготных по обеим парам

признаков быка и корову?

2. Какое потомство следует ожидать от скрещивания черного комолого быка, гетерозиготного по обеим парам признаков, с красной рогатой коровой?

Дополнительные задачи к лабораторной работе
На звероферме получен приплод в 225 норок. Из них 167 животных имеют коричневый мех и 58 норок голубовато-серой окраски. Определите генотипы исходных форм, если известно, что ген коричневой окраски доминирует над геном, определяющим голубовато-серый цвет шерсти.

У человека ген карих глаз доминирует над геном, обусловливающим голубые глаза. Голубоглазый мужчина, один из родителей которого имел карие глаза, женился на кареглазой женщине, у которой отец имел карие глаза, а мать — голубые. Какое потомство можно ожидать от этого брака?

Альбинизм наследуется у человека как рецессивный признак. В семье, где один из супругов альбинос, а другой имеет пигментированные волосы, есть двое детей. Один ребенок альбинос, другой — с окрашенными волосами. Какова вероятность рождения следующего ребенка-альбиноса?

У собак черный цвет шерсти доминирует над кофейным, а короткая шерсть — над длинной. Обе пары генов находятся в разных хромосомах.

Какой процент черных короткошерстных щенков можно ожидать от скрещивания двух особей, гетерозиготных по обоим признакам?

Охотник купил черную собаку с короткой шерстью и хочет быть уверен, что она не несет генов длинной шерсти кофейного цвета. Какого партнера по фенотипу и генотипу надо подобрать для скрещивания, чтобы проверить генотип купленной собаки?

У человека ген карих глаз доминирует над геном, определяющим развитие голубой окраски глаз, а ген, обусловливающий умение лучше владеть правой рукой, преобладает над геном, определяющим развитие леворукости. Обе пары генов расположены в разных хромосомах. Какими могут быть дети, если родители их гетерозиготны?

У человека рецессивный ген а детерминирует врождённую глухонемоту. Наследственно глухонемой мужчина женился на женщине, имеющей нормальный слух. Можно ли определить генотип матери ребёнка?

Из желтого семени гороха получено растение, которое дало 215 семян, из них 165 желтых и 50 зелёных. Каковы генотипы всех форм?

Отец и мать ощущают горький вкус фенилтиомочевины. Двое из четверых детей не чувствуют вкуса этого препарата. Принимая, что различия по чувствительности к фенилтиомочевине моногенны, определите доминантна или рецессивна нечувствительность к фенилтиомочевине.

                                                                         Лабораторная работа № 5-6

«Описание особей вида по морфологическому критерию».

Цель: обеспечить усвоение понятия морфологичес​кого критерия вида, закрепить умение составлять описательную характеристику растений.

Оборудование: живые растения или гербарные мате​риалы растений разных видов.

Ход работы

1.   Пользуясь карточкой-определителем, определите названия видов растений, предложенных для работы.

2.  Сравните растения двух видов, выявите черты сходства и раз​личия. Чем объясняются сходства (различия) растений?

3.Заполните таблицу:

	Название семейства и общие признаки семейства
	№ растения
	Признаки вида
	Название вида

	 
	Первое растение
	 
	 

	
	Второе растение
	 
	 


Рисунок1
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Рисунок 2
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Определительная карточка для голосеменных

Деревья с игловидными листьями (хвоинками), содержащие в коре и листьях смолу …………………………….— сем. Сосновые 

1. Хвоинки расположены пучками на укороченных побегах …...(2 

0. Хвоинки расположены поодиночке ((((((…….(….(..4 

2. Листопадные деревья с узколинейными мягкими листьями, собранными на укороченных побегах по 15-40 ………………………………………… 

 — Лиственница сибирская 

0. Вечнозеленые деревья. Хвоинки собраны в пучки по 2-5 (((3 

3. Хвоинок в пучках по 2                               — Сосна обыкновенная 

0. Хвоинки в пучках по 5                                      — Сосна сибирская 

4. Хвоинки плоские, тупые, снизу с 2-мя светлыми полосками 

 — Пихта сибирская 

0. Хвоинки четырехгранные, жесткие, колючие….— Ель сибирская
4.Сделайте вывод о достоинстве и недостатках морфологического критерия в определении вида.

Лабораторная работа №  7

«Выявление изменчивости у особей  одного вида»

Цель: сформировать понятие изменчивости организмов, продол​жить выработку умений наблюдать натуральные объекты, находить признаки изменчивости.

Оборудование: раздаточный материал, иллюстриру​ющий изменчивость организмов (растения 5—6 видов по 2—3 экзем​пляра каждого вида, наборы семян, плодов, листьев и др.).

Ход работы

1.  Сравните 2—3 растения одного вида (или их отдельные орга​ны: листья, семена, плоды и др.), найдите признаки сходства в их строении. Объясните причины сходства особей одного вида.

2.    Выявите у исследуемых растений признаки различия. Ответьте на вопрос: какие свойства организмов обусловливают раз​личия между особями одного и того же вида?

3. Заполни таблицу «Сравнительная характеристика растений»:

	Сравниваемый признак
	Вегетативные органы растения
	Наследственные признаки
	Изменчивые признаки 



	Форма


	
	
	

	Длина
	
	
	

	Ширина
	
	
	


3.  Раскройте значение этих свойств организмов для эволюции. Какие, на ваш взгляд, различия обусловлены наследственной измен​чивостью, какие — ненаследственной изменчивостью? Объясните, как могли возникнуть различия между особями одного вида.

Лабораторная работа №  8

«Выявление приспособлений у организмов к среде обитания»

Цель: научиться выявлять черты приспособленности организмов к среде обитания и устанавливать ее относительный характер.

Оборудование: гербарные образцы растений, комнатные растения, чучела или рисунки животных различных мест обитания.

Ход работы
1. Определите среду обитания растения или животного, предложенного вам для исследования. Выявите черты его приспособленности к среде оби​тания. Выявите относительный характер приспособленности. Полученные данные занесите в таблицу «Приспособленность организмов и её относи​тельность».

Приспособленность организмов и её относительность
Таблица  1 

	Название

вида
	Среда обитания
	Черты приспособленности к среде обитания
	В чём выражается относительность

приспособленности

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	


2. Изучив все предложенные организмы и заполнив таблицу, на осно​вании знаний о движущих силах эволюции объясните механизм возникно​вения приспособлений и запишите общий вывод.
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3. Соотнесите приведённые примеры приспособлений с их характером.

	1. Окраска шерсти белого медведя

2. Окраска жирафа

3. Окраска шмеля

4. Форма тела палочника

5. Окраска божьей коровки

6. Яркие пятна у гусениц

7. Строение цветка орхидеи

8. Внешний вид  мухи-журчалки

9. Форма цветочного богомола

10. Поведение жука-бомбардира
	1. Покровительственная окраска

2. Маскировка

3. Мимикрия

4. Предупреждающая окраска

5. Приспособительное поведение


Лабораторная работа № 9

«Выявление признаков сходства зародышей человека и других млекопитающих как доказательства их родства».

Цель: познакомить с эмбриональными доказательствами эволюции органического мира.
Ход работы.

4. Прочитать текст «Эмбриология» и рассмотреть рисунки  на стр. учебника.

5. Выявить черты сходства зародышей человека и других позвоночных.

6. Ответить на вопрос: о чем свидетельствуют сходства зародышей?

Лабораторная работа №  10

«Анализ и оценка различных гипотез происхождения жизни»

Цель: знакомство с различными гипотезами происхождения жизни на Земле.

Ход работы.

1. Прочитать текст «Многообразие теорий возникновения жизни на Земле».

2. Заполнить таблицу:

	Теории и гипотезы
	Сущность теории или гипотезы
	Доказательства

	
	
	


3. Ответить на вопрос: Какой теории придерживаетесь вы лично? Почему?

«Многообразие теорий возникновения жизни на Земле».

1. Креационизм.
Согласно этой теории жизнь возникла в результате какого-то сверхъестественного события в прошлом. Ее при​держиваются последователи почти всех наиболее распро​страненных религиозных учений.

Традиционное иудейско-христианское представление о сотворении мира, изложенное в Книге Бытия, вызывало и продолжает вызывать споры. Хотя все христиане призна​ют, что Библия — это завет Господа людям, по вопросу о длине «дня», упоминавшегося в Книге Бытия, суще​ствуют разногласия.

Некоторые считают, что мир и все населяющие его организмы были созданы за 6 дней по 24 часа. Другие христиане не относятся к Библии как к научной книге и считают, что в Книге Бытия изложено в понятной для людей форме теологическое откровение о сотворении всех живых существ всемогущим Творцом.

Процесс божественного сотворения мира мыслится как имевший место лишь однажды и потому недоступный для наблюдения. Этого достаточно, чтобы вынести всю концеп​цию божественного сотворения за рамки научного иссле​дования. Наука занимается только теми явлениями, кото​рые поддаются наблюдению, а потому она никогда не будет в состоянии ни доказать, ни опровергнуть эту концепцию.

2. Теория стационарного состояния.
Согласно этой теории, Земля никогда не возникала, а существовала вечно; она всегда способна поддерживать жизнь, а если и изменялась, то очень мало; виды тоже существовали всегда.

Современные методы датирования дают все более вы​сокие оценки возраста Земли, что позволяет сторонни​кам теории стационарного состояния полагать, что Земля и виды существовали всегда. У каждого вида есть две возможности — либо изменение численности, либо вы​мирание.

Сторонники этой теории не признают, что наличие или отсутствие определенных ископаемых остатков может указывать на время появления или вымирания того или иного вида, и приводят в качестве примера представителя кистеперых рыб — латимерию. По палеонтологическим данным, кистеперые вымерли около 70 млн. лет назад. Однако это заключение пришлось пересмотреть, когда в районе Мадагаскара были найдены живые представители кистеперых. Сторонники теории стационарного состояния утверждают, что, только изучая ныне живущие виды и сравнивая их с ископаемыми остатками, можно делать вывод о вымирании, да и то он может оказаться невер​ным. Внезапное появление какого-либо ископаемого вида в определенном пласте объясняется увеличением числен​ности его популяции или перемещением в места, благо​приятные для сохранения остатков.

3. Теория панспермии.
Эта теория не предлагает никакого механизма для объяснения первичного возникновения жизни, а выдвига​ет идею о ее внеземном происхождении. Поэтому ее нельзя считать теорией возникновения жизни как таковой; она просто переносит проблему в какое-то другое место во Вселенной. Гипотеза была выдвинута Ю. Либихом и Г. Рихтером в середине  XIX века.

Согласно гипотезе панспермии жизнь существует веч​но и переносится с планеты на планету метеоритами. Простейшие организмы или их споры («семена жизни»), попадая на новую планету и найдя здесь благоприятные условия, размножаются, давая начало эволюции от про​стейших форм к сложным. Возможно, что жизнь на Земле возникла из одной-едидственной колонии микроорганиз​мов, заброшенных из космоса.

Для обоснования этой теории используются многократ​ные появления НЛО, наскальные изображения предме​тов, похожих на ракеты и «космонавтов», а также сооб​щения якобы о встречах с инопланетянами. При изучении материалов метеоритов и комет в них были обнаружены многие «предшественники живого» — такие вещества, как цианогены, синильная кислота и органические соедине​ния, которые, возможно, сыграли роль «семян», падав​ших на голую Землю.

Сторонниками этой гипотезы были лауреаты Нобелев​ской премии Ф. Крик, Л. Оргел. Ф. Крик основывался на двух косвенных доказательствах:

•   универсальности генетического кода;

•    необходимости для нормального метаболизма всех живых существ молибдена, который встречается сей​час на планете крайне редко.

Но если жизнь возникла не на Земле, то как она воз​никла вне ее?

4. Физические гипотезы.
В основе физических гипотез лежит признание корен​ных отличий живого вещества от неживого. Рассмотрим гипотезу происхождения жизни, выдвинутую в 30-е годы XX века В. И. Вернадским.

Взгляды на сущность жизни привели Вернадского к выводу, что она появилась на Земле в форме биосферы. Коренные, фундаментальные особенности живого веще​ства требуют для его возникновения не химических, а физических процессов. Это должна быть своеобразная катастрофа, потрясение самих основ мироздания.

В соответствии с распространенными в 30-х годах XX века гипотезами образования Луны в результате отрыва от Земли вещества, заполнявшего ранее Тихоокеанскую впадину, Вернадский предположил, что этот процесс мог вызвать то спиральное, вихревое движение земного веще​ства, которое больше не повторилось.

Вернадский происхождение жизни осмысливал в тех же масштабах и интервалах времени, что и возникнове​ние самой Вселенной. При катастрофе условия внезапно меняются, и из протоматерии возникают живая и неживая материя.

5. Химические гипотезы.
Эта группа гипотез основывается на химической спе-дифике жизни и связывает ее происхождение с историей Земли. Рассмотрим некоторые гипотезы этой группы.

•   У истоков истории химических гипотез стояли воззре​ния Э. Геккеля. Геккель считал, что сначала под дей​ствием химических и физических причин появились со​единения углерода. Эти вещества представляли собой не растворы, а взвеси маленьких комочков. Первичные комочки были способны к накоплению разных веществ и росту, за которым следовало деление. Затем появи​лась безъядерная клетка — исходная форма для всех живых существ на Земле.

•   Определенным этапом в развитии химических гипотез абиогенеза стала концепция А. И. Опарина, выдвинутая им в 1922—1924 гг. XX века. Гипотеза Опарина пред​ставляет собой синтез дарвинизма с биохимией. По Опарину, наследственность стала следствием отбора. В гипотезе Опарина желаемое выдастся за действитель​ное. Сначала нее особенности жизни сводятся к обмену веществ, а затем его моделирование объявляется реше​нном загадки возникновения жизни.

•    Гипотеза Дж. Берпапа предполагает, что абиогенно воз​никшие небольшие молекулы нуклеиновых кислот из нескольких нуклеотидов могли сразу же соединяться с теми аминокислотами, которые они кодируют. В этой гипотезе первичная живая система видится как биохи​мическая жизнь без организмов, осуществляющая са​мовоспроизведение и обмен веществ. Организмы же, по Дж. Берналу, появляются вторично, в ходе обособ​ления отдельных участков такой биохимической жизни с помощью мембран.

•    В качестве последней химической гипотезы возникнове​ния жизни на нашей планете рассмотрим гипотезу Г. В. Войткевича, выдвинутую в 1988 году. Согласно этой гипотезе, возникновение органических веществ пе​реносится в космическое пространство. В специфичес​ких условиях космоса идет синтез органических веществ (многочисленные орпанические вещества найдены в ме​теоритах — углеводы, углеводороды, азотистые осно​вания, аминокислоты, жирные кислоты и др.). Не ис​ключено, что в космических просторах могли образо​ваться нуклеотиды и даже молекулы ДНК. Однако, по мнению Войткевича, химическая эволюция на большин​стве планет Солнечной системы оказалась замороженной и продолжилась лишь на Земле, найдя там подхо​дящие условия. При охлаждении и конденсации газовой туманности на первичной Земле оказался весь набор органических соединений. В этих условиях живое веще​ство появилось и конденсировалось вокруг возникших абиогенно молекул ДНК. Итак, по гипотезе Войткевича первоначально появилась жизнь биохимическая, а в ходе ее эволюции появились отдельные организмы.
Лабораторная работа № 11-13

«Анализ и оценка различных гипотез происхождения человека»

Цель: познакомиться с различными гипотезами происхождения человека.

Ход работы.

1. Прочитать текст «Гипотезы происхождения человека» на стр.учебника.

2.Заполнить таблицу:

	Ф.И.О. ученого или философа
	Представления о происхождении человека

	Аристотель
	

	К.Линней
	

	И.Кант
	

	А.Н.Радищев
	

	А.Каверзнев
	

	Ж.Б.Робине
	

	Ж.Б.Ламарк.
	

	Ч.Дарвин.
	

	
	



3. Ответить на вопрос: Какие взгляды на происхождение человека вам ближе всего? Почему?

Лабораторная работа № 14

«Выявление антропогенных изменений в экосистемах своей местности»

Цель: выявить антропогенные изменения в экосистемах местности и оценить их последствия.

Ход работы.

1. Рассмотреть карты-схемы территории               в разные годы.

2. Выявить антропогенные изменения в экосистемах местности.

3. Оценить последствия хозяйственной деятельности человека.

Лабораторная работа № 14-15

«Составление схем передачи веществ и энергии (цепей питания)»

Цель: Закрепить умения правильно определять последовательность организмов в пищевой цепи,  составлять трофическую сеть, строить пирамиду биомасс.
Ход работы.

1.Назовите организмы, которые должны быть на пропущенном месте следующих пищевых цепей:
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2 Из предложенного списка живых организмов составить трофическую сеть: трава, ягодный кустарник, муха, синица, лягушка, уж, заяц, волк, бактерии гниения, комар, кузнечик. Укажите количество энергии, которое переходит с одного уровня на другой.

3. Зная правило перехода энергии с одного трофического уровня на другой (около10%), постройте пирамиду биомассы третьей пищевой цепи (задание 1). Биомасса растений составляет 40 тонн.

4. Вывод: что отражают правила экологических пирамид?

Лабораторная работа №16

«Сравнительная характеристика природных экосистем и агроэкосистем Купинского района»

Цель: выявить  черты сходства и различия естественных и искусственных экосистем.
Ход работы.

1. Прочитать текст «Агроценозы» на стр..

2. Заполнить таблицу «Сравнение природных и искусственных экосистем»

	Признаки сравнения
	Кукурузное поле
	Берёзовые колки

	Способы регуляции
	
	

	Видовое разнообразие
	
	

	Плотность видовых популяций
	
	

	Источники энергии и их использование
	
	

	Продуктивность
	
	

	Круговорот веществ и энергии
	
	

	Способность выдерживать изменения среды
	
	


3. Сделать вывод о мерах, необходимых для создания устойчивых искусственных экосистем.

Лабораторная работа № 17

«Исследование изменений в экосистемах на биологических моделях (аквариум)»

Цель: на примере искусственной экосистемы проследить изменения, происходящие под воздействием условий окружающей среды.

Ход работы.

1. Какие условия необходимо соблюдать при создании экосистемы аквариума. 

2. Опишите аквариум как экосистему, с указанием абиотических, биотических факторов среды, компонентов экосистемы (продуценты, консументы, редуценты).

3. Составьте пищевые цепи в аквариуме. 

4. Какие изменения могут произойти в аквариуме, если:

· падают прямые солнечные лучи;

· в аквариуме обитает большое количество рыб.

                  5. Сделайте вывод о последствиях изменений в экосистемах.

Лабораторная работа № 18

«Решение экологических задач»

Цель: Изучить способы  решения  простейшие экологические задачи.

Ход работы.

Задача №1.

Зная правило десяти процентов, рассчитайте, сколько нужно травы, чтобы вырос один орел весом 5 кг (пищевая цепь: трава – заяц – орел). Условно принимайте, что на каждом трофическом уровне всегда поедаются только представители предыдущего уровня.

Задача №2.

На территории площадью 100 км2 ежегодно производили частичную рубку леса. На момент организации на этой территории заповедника было отмечено 50 лосей. Через 5 лет численность лосей увеличилась до 650 голов. Еще через 10 лет количество лосей уменьшилось до 90 голов и стабилизировалось в последующие годы на уровне 80-110 голов.

Определите численность и плотность поголовья лосей:

а) на момент создания заповедника;

б) через 5 лет после создания заповедника;

в) через 15 лет после создания заповедника.

Задача №3

Общее содержание углекислого газа в атмосфере Земли составляет 1100 млрд т. Установлено, что за один год растительность ассимилирует почти 1 млрд т углерода. Примерно столько же его выделяется в атмосферу. Определите, за сколько лет весь углерод атмосферы пройдет через организмы (атомный вес углерода –12, кислорода – 16).

Решение:

Подсчитаем, сколько тонн углерода содержится в атмосфере Земли. Составляем пропорцию: (молярная масса оксида углерода М(СО2) = 12 т + 16*2т = 44 т)

В 44 тоннах углекислого газа содержится 12 тонн углерода

В 1 100 000 000 000 тонн углекислого газа – Х тонн углерода.

44/1 100 000 000 000 = 12/Х;

Х = 1 100 000 000 000*12/44;

Х = 300 000 000 000 тонн

В современной атмосфере Земли находится 300 000 000 000 тонн углерода.

Теперь необходимо выяснить, за какое время количество углерода "пройдет" через живые растения. Для этого необходимо полученный результат разделить на годовое потребление углерода растениями Земли.

Х = 300 000 000 000 т/1 000 000 000т в год

Х = 300 лет.

Таким образом, весь углерод атмосферы за 300 лет будет полностью ассимилирован растениями, побывает их составной частью и вновь попадет в атмосферу Земли.

                                                                Лабораторная работа № 19
«Анализ и оценка последствий собственной деятельности в окружающей среде,

 глобальных экологических проблем и путей их решения»

Цель: познакомиться с последствиями хозяйственной деятельности человека в окружающей среде.

Ход работы.

1. Прочитать текст «Основные экологические проблемы современности» на стр.учебника.

2. Заполнить таблицу:

	Экологические проблемы
	Причины
	Пути решения экологических проблем

	
	
	


3. Ответить на вопрос: Какие экологические проблемы, по вашему мнению наиболее серьезные и требуют немедленного решения? Почему?
Приложение №3
Система оценки по предмету
Обще-дидактические

Оценка   «5» ставится в случае:

1. Знания, понимания, глубины усвоения обучающимися всего объёма программного материала.

2. Умения выделять главные положения в изученном материале, на основании фактов и примеров обобщать, делать выводы, устанавливать межпредметные и внутрипредметные связи, творчески применять полученные знания в незнакомой ситуации.

3. Отсутствия ошибок и недочётов при воспроизведении изученного материала, при устных ответах устранения отдельных неточностей с помощью дополнительных вопросов учителя, соблюдения культуры письменной и устной речи, правил оформления письменных работ.

Оценка   «4» ставится в случае:

1. Знания всего изученного программного материала.

2. Умения выделять главные положения в изученном материале, на основании фактов и примеров обобщать, делать выводы, устанавливать внутрипредметные связи, применять полученные знания на практике.

3. Допущения незначительных (негрубых) ошибок, недочётов при воспроизведении изученного материала; соблюдения основных правил культуры письменной и устной речи, правил оформления письменных работ.

Оценка   «3» ставится в случае:
1. Знания и усвоения материала на уровне минимальных требований программы, затруднения при самостоятельном воспроизведении, возникновения необходимости незначительной помощи преподавателя.

2. Умения работать на уровне воспроизведения, затруднения при ответах на видоизменённые вопросы.

3. Наличия грубой ошибки, нескольких грубых ошибок при воспроизведении изученного материала; незначительного несоблюдения основных правил культуры письменной и устной речи, правил оформления письменных работ.

Оценка    «2» ставится в случае:

1. Знания и усвоения материала на уровне ниже минимальных требований программы; наличия отдельных представлений об изученном материале.

2. Отсутствия умения работать на уровне воспроизведения, затруднения при ответах на стандартные вопросы.

3. Наличия нескольких грубых ошибок, большого числа негрубых при воспроизведении изученного материала, значительного несоблюдения основных правил культуры письменной и устной речи, правил оформления письменных работ.

Критерии и нормы оценки знаний и умений обучающихся за устный ответ.

Оценка   "5" ставится, если ученик:
1. Показывает глубокое и полное знание и понимание всего программного материала; полное понимание сущности рассматриваемых понятий, явлений и закономерностей, теорий, взаимосвязей.

2. Умеет составить полный и правильный ответ на основе изученного материала; выделять главные положения, самостоятельно подтверждать ответ конкретными примерами, фактами; самостоятельно и аргументировано делать анализ, обобщения, выводы; устанавливать межпредметные связи (на основе ранее приобретённых знаний) и внутрипредметные связи, творчески применять полученные знания в незнакомой ситуации; последовательно, чётко, связно, обоснованно и безошибочно излагать учебный материал. Умеет составлять ответ в логической последовательности с использованием принятой терминологии; делать собственные выводы; формулировать точное определение и истолкование основных понятий, законов, теорий. Может при ответе не повторять дословно текст учебника; излагать, материал литературным языком; правильно и обстоятельно отвечать на дополнительные вопросы учителя; самостоятельно и рационально использовать наглядные пособия, справочные материалы, учебник, дополнительную литературу, первоисточники; применять систему условных обозначений при ведении записей, сопровождающих ответ; использовать для доказательства выводов из наблюдений и опытов.

3. Самостоятельно, уверенно и безошибочно применяет полученные знания в решении проблем на творческом уровне; допускает не более одного недочёта, который легко исправляет по требованию учителя; имеет необходимые навыки работы с приборами, чертежами, схемами, графиками, картами, сопутствующими ответу; записи, сопровождающие ответ, соответствуют требованиям.

Оценка   "4" ставится, если ученик:
1. Показывает знания всего изученного программного материала. Даёт полный и правильный ответ на основе изученных теорий; допускает незначительные ошибки и недочёты при воспроизведении изученного материала, небольшие неточности при использовании научных терминов или в выводах, обобщениях из наблюдений. Материал излагает в определённой логической последовательности, при этом допускает одну негрубую ошибку или не более двух недочётов, которые может исправить самостоятельно при требовании или небольшой помощи преподавателя; подтверждает ответ конкретными примерами; правильно отвечает на дополнительные вопросы учителя.

2. Умеет самостоятельно выделять главные положения в изученном материале; на основании фактов и примеров обобщать, делать выводы. Устанавливать внутрипредметные связи. Может применять полученные знания на практике в видоизменённой ситуации, соблюдать основные правила культуры устной речи; использовать при ответе научные термины.

3. Не обладает достаточным навыком работы со справочной литературой, учебником, первоисточником (правильно ориентируется, но работает медленно).

 Оценка   "3" ставится, если ученик:
1. Усваивает основное содержание учебного материала, но имеет пробелы, не препятствующие дальнейшему усвоению программного материала.

2. Излагает материал несистематизированно, фрагментарно, не всегда последовательно; показывает недостаточную  сформированность отдельных знаний и умений; слабо аргументирует выводы и обобщения, допускает ошибки при их формулировке; не использует в качестве доказательства выводы и обобщения из наблюдений, опытов или допускает ошибки при их изложении; даёт нечёткие определения понятий.

3. Испытывает затруднения в применении знаний, необходимых для решения задач различных типов, практических заданий; при объяснении конкретных явлений на основе теорий и законов; отвечает неполно на вопросы учителя или воспроизводит содержание текста учебника, но недостаточно понимает отдельные положения, имеющие важное значение в этом тексте, допуская одну-две грубые ошибки.

Оценка   "2" ставится, если ученик:

1. Не усваивает и не раскрывает основное содержание материала; не знает или не понимает значительную часть программного материала в пределах поставленных вопросов; не делает выводов и обобщений.

2. Имеет слабо сформированные и неполные знания, не умеет применять их при решении конкретных вопросов, задач, заданий по образцу.

3. При ответе на один вопрос допускает более двух грубых ошибок, которые не может исправить даже при помощи учителя.

Примечание. При окончанию устного ответа учащегося педагогом даётся краткий анализ    ответа, объявляется мотивированная оценка, возможно привлечение других учащихся для анализа ответа.

Критерии и нормы оценки знаний и умений обучающихся за самостоятельные письменные и контрольные работы.

Оценка   «5» ставится, если ученик:

1. Выполняет работу без ошибок и /или/ допускает не более одного недочёта.

2. Соблюдает культуру письменной речи; правила оформления письменных работ.

Оценка   «4» ставится, если ученик:
1. Выполняет письменную работу полностью, но допускает в ней не более одной негрубой ошибки и одного недочёта и /или/ не более двух недочётов.

2. Соблюдает культуру письменной речи, правила оформления письменных работ, но -допускает небольшие помарки при ведении записей.

Оценка   «3» ставится, если ученик:
1. Правильно выполняет не менее половины работы.

2. Допускает не более двух грубых ошибок, или не более одной грубой, одной негрубой ошибки и одного недочёта, или не более трёх негрубых ошибок, или одной негрубой ошибки и трёх недочётов, или при отсутствии ошибок, но при наличии пяти недочётов.

3. Допускает незначительное несоблюдение основных норм культуры письменной речи, правил оформления письменных работ.

Оценка   «2» ставится, если ученик:

1. Правильно выполняет менее половины письменной работы.

2. Допускает число ошибок и недочётов, превосходящее норму, при которой может быть выставлена оценка "3".

3. Допускает значительное несоблюдение основных норм культуры письменной речи, правил оформления письменных работ.

Примечание - учитель имеет право поставить ученику оценку выше той, которая предусмотрена нормами, если им работа выполнена в оригинальном варианте. - оценки с анализом работ доводятся до сведения учащихся, как правило, на последующем   уроке; предусматривается работа над ошибками и устранение пробелов в знаниях и умениях  учеников.

Критерии и нормы оценки знаний и умений обучающихся за практические и лабораторные работы.

Оценка   «5» ставится, если:

1. Правильной самостоятельно  определяет цель данных работ; выполняет работу в полном объёме с соблюдением необходимой  ' последовательности проведения опытов, измерений.

2. Самостоятельно, рационально выбирает и готовит для выполнения работ необходимое оборудование; проводит данные работы в условиях, обеспечивающих получение наиболее точных результатов.

3. Грамотно, логично описывает ход практических (лабораторных) работ, правильно формулирует выводы; точно и аккуратно выполняет все записи, таблицы, рисунки, чертежи, графики, вычисления.

4. Проявляет организационно-трудовые умения: поддерживает чистоту рабочего места, порядок на столе, экономно расходует материалы; соблюдает правила техники безопасности при выполнении работ.

Оценка   «4» ставится, если ученик:

1. Выполняет практическую (лабораторную) работу полностью в соответствии с требованиями при оценивании результатов на "5", но допускает в вычислениях, измерениях два - три недочёта или одну негрубую ошибку и один недочёт.

2. При оформлении работ допускает неточности в описании хода действий; делает неполные выводы при обобщении.

Оценка   «3» ставится, если ученик:

1. 1 Правильно выполняет работу не менее, чем на 50%, однако объём выполненной части таков, что позволяет получить верные результаты и сделать выводы по основным, принципиальным важным задачам работы.

2. Подбирает оборудование, материал, начинает работу с помощью учителя; или в ходе проведения измерений, вычислений, наблюдений допускает ошибки, неточно формулирует выводы, обобщения.

3. Проводит работу в нерациональных условиях, что приводит к получению результатов с большими погрешностями; или в отчёте допускает в общей сложности не более двух ошибок (в записях чисел, результатов измерений, вычислений, составлении графиков, таблиц, схем и т.д.), не имеющих для данной работы принципиального значения, но повлиявших на результат выполнения.

4. Допускает грубую ошибку в ходе выполнения работы: в объяснении, в оформлении, в соблюдении правил техники безопасности, которую ученик исправляет по требованию учителя.

Оценка   "2" ставится, если ученик:

1. Не определяет самостоятельно цель работы, не может без помощи учителя подготовить соответствующее оборудование; выполняет работу не полностью, и объём выполненной части не позволяет сделать правильные выводы.

2. Допускает две и более грубые ошибки в ходе работ, которые не может исправить по требованию педагога; или производит измерения, вычисления, наблюдения неверно.

    Критерии и нормы оценки знаний и умений обучающихся за наблюдением объектов.

Оценка   «5» ставится, если ученик:

1. Правильно проводит наблюдение по заданию учителя.

2. Выделяет существенные признаки у наблюдаемого объекта, процесса.

3. Грамотно, логично оформляет результаты своих наблюдений, делает обобщения, выводы.

Оценка    "4" ставится, если ученик:

1. Правильно проводит наблюдение по заданию учителя.

2. Допускает неточности в ходе наблюдений: при выделении существенных признаков у наблюдаемого объекта, процесса называет второстепенные.

3. Небрежно или неточно оформляет результаты наблюдений.

Оценка   "3" ставится, если ученик:

1. Допускает одну-две грубые ошибки или неточности в проведении наблюдений по заданию учителя.

2. При выделении существенных признаков у наблюдаемого объекта, процесса называет лишь некоторые из них.

3. Допускает одну-две грубые ошибки в оформлении результатов, наблюдений и выводов.

Оценка   «2» ставится, если ученик:
1. Допускает три-четыре грубые ошибки в проведении наблюдений по заданию учителя.

2. Неправильно выделяет признаки наблюдаемого объекта, процесса.

3. Допускает три-четыре грубые ошибки в оформлении результатов наблюдений и выводов.

Примечание.   Оценки с анализом умений и навыков проводить наблюдения доводятся до сведения учащихся, как правило, на последующем уроке, после сдачи отчёта.

Общая классификация ошибок.

При оценке знаний, умений, навыков следует учитывать все ошибки (грубые и негрубые), недочёты в соответствии с возрастом учащихся.

 Грубыми считаются  ошибки:
· незнание определения основных понятий, законов, правил, основных положений   , теории, незнание формул, общепринятых символов обозначений величин, единиц их измерения, наименований этих единиц;

· неумение выделить в ответе главное; обобщить результаты изучения;

· неумение применить знания для решения задач, объяснения явления;

· неумение читать и строить графики, принципиальные схемы;

· неумение подготовить установку или лабораторное оборудование, провести опыт, ,, наблюдение, сделать необходимые расчёты или использовать полученные данные для выводов;

· неумение пользоваться первоисточниками, учебником, справочником;

· нарушение техники безопасности, небрежное отношение к оборудованию, приборам, материалам.

К негрубым относятся ошибки:
· неточность формулировок, определений, понятий, законов, теорий, вызванная неполнотой охвата основных признаков определяемого понятия или заменой  1 - 3 из этих признаков второстепенными;

· ошибки при снятии показаний с измерительных приборов, не связанные с определением цены деления шкалы;  

· ошибки, вызванные несоблюдением условий проведения опыта, наблюдения, условий работы прибора, оборудования;

· ошибки в условных обозначениях на схемах, неточность графика;

· нерациональный метод решения задачи, выполнения части практической работы, недостаточно продуманный план устного ответа (нарушение логики изложения, подмена отдельных основных вопросов второстепенными);

· нерациональные методы работы со справочной литературой;
· неумение решать задачи, выполнять задания в общем виде.

Недочётам и являются:
· нерациональные приёмы вычислений и преобразований, выполнения опытов, наблюдений, практических заданий;

· арифметические ошибки в вычислениях;

· небрежное выполнение записей, чертежей, схем, графиков, таблиц;

· орфографические и пунктационные ошибки.

Требования к написанию школьного реферата.
Зашита реферата - одна из форм проведения устной итоговой аттестации учащихся. Она предполагает предварительный выбор выпускником интересующей его проблемы, ее глубокое изучение, изложение результатов и выводов.

Термин «реферат» имеет латинские корни и в дословном переводе означает «докладываю, сообщаю». Словари определяют его значение как «краткое изложение в письменном виде или в форме публичного доклада содержания книги, учения, научной проблемы, результатов научного исследования; доклад на определенную тему, освещающий ее на основе обзора литературы и других источников». Однако выпускники школы не всегда достаточно хорошо подготовлены к этой форме работы и осведомлены о тех требованиях, которые предъявляются к ее выполнению

1. Тема реферата и ее выбор

Основные требования к этой части реферата:

· тема должна быть сформулирована грамотно с литературной точки зрения

· в названии реферата следует определить четкие рамки рассмотрения темы, которые не должны быть слишком широкими или слишком узкими

·  следует по возможности воздерживаться от использования в названии спорных с научной точки зрения терминов, излишней наукообразности, а также от чрезмерного упрощения формулировок, желательно избегать длинных названий.

2.        Требования к оформлению титульного листа

В правом верхнем углу указывается название учебного заведения, в центре -тема реферата, ниже темы справа - Ф.И.О. учащегося, класс. Ф.И.О. руководителя, внизу – населенный пункт  и год написания

3.        Оглавление
Следующим после титульного листа должно идти оглавление. К сожалению, очень часто учителя*не настаивают на этом кажущемся им формальном требовании, а ведь именно с подобных «мелочей» начинается культура научного труда.

Школьный реферат следует составлять из четырех основных частей: введения, основной части, заключения и списка литературы.

4.        Основные требования к введению

Введение должно включать в себя краткое обоснование актуальности темы реферата, которая может рассматриваться в связи с невыясненностью вопроса в науке, с его объективной сложностью для изучения, а также в связи с многочисленными теориями и спорами, которые вокруг нее возникают. В этой части необходимо также показать, почему данный вопрос может представлять научный интерес и какое может иметь практическое значение. Таким образом, тема реферата должна быть актуальна либо с научной точки зрения, либо из практических соображений.

Очень важно, чтобы школьник умел выделить цель (или несколько целей), а также задачи, которые требуется решить для реализации цели. Например, целью может быть показ разных точек зрения на ту или иную личность, а задачами могут выступать описание ее личностных качеств с позиций ряда авторов, освещение ее общественной деятельности и т.д. Обычно одна задача ставится на один параграф реферата.

5. Требования к основной части реферата

Основная часть реферата содержит материал, который отобран учеником для рассмотрения проблемы. Не стоит требовать от школьников очень объемных рефератов, превращая их труд в механическое переписывание из различных источников первого попавшегося материала. Средний объем основной части реферата - 10 страниц. Учителю при рецензии, а ученику при написании необходимо обратить внимание на обоснованное распределение материала на параграфы, умение формулировать их название, соблюдение логики изложения.

Основная часть реферата, кроме содержания, выбранного из разных литературных источников, также должна включать в себя собственное мнение учащегося и сформулированные самостоятельные выводы, опирающиеся на приведенные факты.

6.        Требования к заключению

Заключение - часть реферата, в которой формулируются выводы по параграфам, обращается внимание на выполнение поставленных во введении задач и целей (или цели). Заключение должно быть четким, кратким, вытекающим из основной части. Очень часто ученики (да и учителя) путают заключение с литературным послесловием, где пытаются представить материал, продолжающий изложение проблемы. Объем заключения  2-3 страницы.

7.        Основные требования к списку изученной литературы

Источники должны быть перечислены в алфавитной последовательности (по первым буквам фамилий авторов или по названиям сборников). Необходимо указать место издания, название издательства, год издания.

8.        Основные требования к написанию реферата

Основные требования к написанию реферата следующие:

· Должна соблюдаться определенная форма (титульный лист, оглавление и т.д.)

· Выбранная тема должна содержать определенную проблему и быть адекватной школьному уровню по объему и степени научности.

· Не следует требовать написания очень объемных по количеству страниц рефератов.

· Введение и заключение должны быть осмыслением основной части реферата.

9.        Выставление оценки за реферат

В итоге оценка складывается из ряда моментов:

• соблюдения формальных требований к реферату.

• грамотного раскрытия темы:

• умения четко рассказать о представленном реферате
• способности понять суть задаваемых по работе вопросов и сформулировать точные ответы на них.
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